



mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. június 29.

bb 1. tömegméretüvé fejlődött a szakma ifju mestere mozgalom - a fiatalok kérése: terjesszék ki az ifju műszakiak kiváló címéért indított versenyt a „kiváló ifju közgazdász,, cím elnyerésére is

i sb/tm szb ki

1961. június 29.

négy évvel ezelőtt a csepel vasmű kisz-fiataljainak kezdeményezésére indult országos utjára a szakma ifju mestere cím elnyeréséért vívott verseny, s azóta tömegmozgalommá terebélyesedett. részt vesznek a mozgalomban a kisz-en kívüli fiatalok is. a nagyobbará-nyu kibontakozás 1959-ben kezdődött, amikor 12.580 fiatal nevezett be a versenybe és 8.500 vizsgázó érdemelte ki a szakma ifju mestere címet. ennél azonban csupán budapesten több volt a jelentkező tavalý, országosan pedig majdnem 14.000-rel növekedett a benevezettek száma. az idén sok új szakma kapcsolódott be a mozgalomba, az érdeklődés is nőtt, s így csupán az első félévben mintegy 20.000-re tehető a versenyben résztvevők száma, az év végéig pedig előreláthatóan eléri a 35.000-ret.

a szakma ifju mestere cím elnyerésének feltételeit kezdetben a fiatal műszakiak tanácsa dolgozta ki az üzemekben. gondot okozott azonban, hogy az egyik helyen több, a másik helyen kevesebb szakmai tudást követeltek. ezért a kisz központi bizottsága, a minisztériumok társadalmi kisz munkabizottságainak és a szakszervezetek segítségével összeállította a cím kiérdemlésének egységes feltételeit, s erről tájékoztató füzeteket adott ki. tavalý már a vasipar, az építőipar, a bányászat és a könnyűipar fiataljai e követelmények alapján versenyeztek a kitüntető címért. az idén négy kiadvány jelent meg, s ezekkel a kereskedelem, a vegyipar, a szövetkezeti és a vendéglátóipar, valamint a vasutnál egységesítették a szakmai követelményeket. nyomdába kerül t és rövidesen kiadják a 9 tájékoztató füzetet is, amely az élelmi ipari szakmák tudnivalóit foglalja össze.

a mozgalom résztvevőinek sokat segítettek a gyárak és üzemek műszaki vezetői, s a fiatal műszakiak tanácsának tagjai, akik előadásokat tartottak az elméleti ismeretek tananyagáról. voltak üzemek, ahol a műszakiak, főleg a komplex-brigádok mérnök- és technikus tagjai a fiatalok egyéni felkészítésében is segítettek. a vizsgákon így tavalý több mint ötezer fiatal érdemelte ki a legjobbaknak járó arany-, ezüst- és bronz-jelvényt. a kiválókat, - bár nem kötelező - sok üzemben megjutalmazták, emelték órabérüket, esetleg magasabb bércategóriába sorolták.

/folyt.köv./

600

MS

bb 1. -/tömegméretüvé fejlődött... folyt./- szb

a budapesti rádiótechnikai gyárban például az aranyérmeseknek 50, az ezüst jelvényeseknek 30, a bronz-fokozatuaknak pedig 20 fil-lérrel javították az órabérét, a vállalatok vezetői elismeréssel nyilatkoznak a szakma ifju mestereiről, akik jól megállják helyüket a munkában és főval nehezebb feladatokat tudnak elvégezni, mint korábban. az óbudai hajógyárban a „mestervizsgák„ után sem hagyják magukra, tovább képezik a fiatalokat, hogy ismereteik megközelítsék a technikusok tudását.

a mozgalom legnagyobb eredménye, hogy jelentősen emelkedett a versenyben részvevő fiatalok szakmai tudása. sok ifju mester már a kiváló dolgozó jelvényt is megszerezte. nagyobb is lehetne azonban az eredmény, ha a benevezett versenyzőkből többen szereznek meg a kitüntető címet. a múlt évben még a jelentkezőknek a fele sem jutott el a vizsgákig, bár így is sokkal többen voltak a vizsgákon, mint az előző évben. ezért a kisz-szervezetek most nagyobb figyelemmel kísérik a jelentkezőket, segítenek nekik a felkészülésben, egyéni problémáik megoldásában. a szakmai előadásokat is színesítik, érdekesebbé teszik, hogy az idén már kisebb legyen a lemorzsolódás, mint az elmúlt években.

az üzemek új kezdeményezéseinek, s a szakma ifju mestere mozgalomnak a továbbfejlesztésére a szot elnöksége és a kisz központi bizottsága nemrégiben irányelveket adott ki a „kiváló ifju mérnök„ és a „kiváló ifju technikus„ cím elnyerésének feltételeiről. a jelentkezések máris megkezdődtek, de több helyen azt kérik a fiatalok, hogy terjesszék ki ezt a versenyt a „kiváló ifju közigazdász„ cím odaítélésére is. így rövidesen megkezdődnek a megbeszélések, hogy teljesítsék kérésüket és ne csak a fiatal műszakiak, hanem a közigazdászok is megszerezhessék a kiváló címet. /mt1/

bb 3. horváth sándor dzsessz-zenekara románliában és bulgáriában

1 fe/sze szb sr

1961. június 29.

horváth sándor tánczenekara júliusban a román népköztársaságban vendégszerepel. bukarestben és mintegy huszonöt vidéki és fürdővárosban lépnek fel. az együtttest kiegészíti megyeri priella és bérczes tiber énekesek.

a horváth dzsessz-zenekar romániai vendégszereplése után a bolgár népköztársaságba utazik, ahol tulnyomórészt a tengerparti fürdővárosokban játszik. /mt1/

605

-2-

ME

bb 2. gyorsult a nemzetközi levélforgalom - hol van pesten a racites, a sack mór utca - érdekességek a nemzetközi levélforgalomban

1 kf/kf szb k1

1961. június 29.

a posta szolgáltatásainak nemzetközi kapcsolata évről-évre bővül. nemzetközi levélforgalmunk mennyisége az utóbbi 20 évben alig változott ugyan - valamivel talán a hazánkból külföldre irányuló levelek száma nőtt - mégis jelentős fejlődés, hogy ma már a világ minden országával van összeköttetés a postának. közvetlenül tartja fenn a kapcsolatot a nemzetközi posta egyesület több mint 100 országával, az egyesületen kívüliekhez pedig valamelyik más ország közvetítésével továbbítja a levélküldeményeket. figyelemreméltó, hogy kevés olyan távoli része van a világnak, ahová ne menne, vagy ahonnan ne érkezne hozzánk levél. ausztráliával ma már mindennapos a forgalom, detovábbított levelet a posta grönlandba, s az antarktiszra is. az utóbbi években érezhetően növekszik, rendszeressé válik a levélforgalom a függetlenségüket elnyert afrikai országokkal.

a kapcsolatok bővülésében sokat segít a korszerű technika, amely jelentősen gyorsítja a nemzetközi levélforgalmat az országok között. hat-nyolc hét is eltelik például, amíg „felületi uton„ vagyis vasuton és hajóval ausztráliába jut a hazánkban feladott levél. ugyanakkor ez a távolság légipostával 5-6 napra rövidül. javult, gyorsult a levélforgalom Európában is. a malév nemzetközi hálózatának bővítésével már a legtöbb európai fővárosba malév gépek szállítják a leveleket.

a nemzetközi levélforgalomban számos, sokszor mulatságos, vagy érdekes eset adódik. nemrégiben például braziliából érkezett vissza levél - a címzett ismeretlen jelzéssel - amelyet még az első világháború idején adtak postára hazánkban. most már a feladót sem találta meg a posta.

a nyugati pályaudvari 62-es postahivatalban működő címnyomozó szolgálat munkatársai elmondották, hogy naponta 350-400 olyan levél érkezik, amelyet a kézbesítők a helytelen, elégtelen, vagy éppen idegennyelvű címzés miatt nem tudnak eljuttatni rendeltetési helyére. a címnyomozó szolgálatnak is csak szótárak, régi címjegyzékek és telefonkönyvek, a dolgozók évtizedes gyakorlata, találékonysága, vagy a véletlen segítségével sikerül kideríteni kinek, hova szól egyes amerikából, kínából, indiából, ghanából és máshonnan érkezett levél.

/folyt.köv./

610

-3-

ME

bb 2. /gyorsult a nemzetközi... folyt./- szb

a magyar rádió egyik idegennyelvű adására irakból érkezett választ például arabul címezte feladója, s nem ritka a leveleken a kinal cím sem, orosz, francia, német, angol nyelvű címekkel „különösebb,, baj nincs - mondták a címnyomozók -, mert ezeket a nyelveket ismerik. sok munkát adnak azonban a külföldi gyerekek levelezései, akik saját nyelvükkel keverik a már tanult magyar szavakat. a rózsadomb házaspár utcába szóló levél is csak a címnyomozó segítségével jutott el a rosenberg házaspár utcába. csak a sokéves gyakorlat és a találékonyság tudta kideríteni, hogy a sack mór utca alatt a szatmári utcát értette a külföldi feladó. kevesen gondolták volna, hogy az egyik levél orosznyelvű címzésén a nepkortopeny utca a népköztársaság utjának felel meg, hogy a racites tulajdonképpen rákóczi tér. sokáig „kutatták,, budapesten a sacovai anghely utcát, amíg az egyik nyugdíjas címnyomozó kiderítette, hogy ilyen pesten nincs, sőt nem is utca, hanem sátoraljaujhely. az pedig már nem is ujság a posta „detektivjeinek,, hogy a levélen a név után a cím egyszerűen csak: budapest. a sok érdekesség közül mégis az a legérdekesebb, hogy a napi mintegy 400 rosszul, hiányosan címzett külföldi levél közül egy-két kivétellel mindegyik előbb-utóbb eljut rendeltetési helyére. /mti/

.-.

bb 4. negyvenezer pedagógus ideológiai továbbképzésen

1 vt/hné szb sr

1961. június 29.

az 1960-1961-es oktatási évben több mint 31.000 vidéki és körülből 9000 budapesti pedagógus vett részt állami ideológiai továbbképzésben. a konferenciák munkáját - amint a pedagógusok szakszervezetében elmondották - általában élénkség, s az időszaki politikai események, kérdések iránti fokozott érdeklődés jellemezte. a pedagógusok becsületesen felkészültek a vizsgákra. tovább bővült azoknak a vizsgázóknak a t bora, akik növekvő tájékozottságról, fejlődő marxista gondolkodásmórról adtak tanúságot. az állami ideológiai továbbképzés mellett más oktatási formák is segítettek a nevelők világnézeti fejlődését. sokan kapcsolódtak be a pártoktatásba, számosan a marxista-leninista esti egyetemeken bővítették ismereteiket. ugyancsak hozzájárultak a pedagógusok világnézeti fejlődéséhez különböző előadások, ankétok, viták. az 1960-1961. évi állami ideológiai továbbképzés lényegében sikeresen szolgálta a pedagógusok világnézeti fejlődését. a konferenciákon különösen a természettudományokat tanították nagyon igényesek. kérdéseik, hozzászólásaik arról tanuskodtak, hogy tudományos pontosságra törekcsenek, a tanul-társadalmi tudományokat oktató pedagógusokban a továbbképzés hatására erősödött a történelmi materialista szemléletmód. az iskolare-formmal kapcsolatban rendezett viták és ankétok is hatékonyan segítették a helyes nézetek kialakulását. /mti/

6.15

KE

.-.

-4-

bb 5. jelentés két kerület népfrent-bizottságának nyári munkájáról - júniális tízezer résztvevővel - kirándulások a balatonra, esztergomba - készül az alkotmány-ünnep műsora

1 di/sze szb sr

1961. június 29.

„nyárlásra fordult,, a kerületek népfrent-bizottságainak munkája is. pesti részében például hajókirándulás nyitotta meg az évszakhoz illő eseménysorozatot. a népfrent-bizottság kezdeményezésére kétszázötvenen látogattak esztergomba. jól sikerült a folytatás is. a tömegszervezetekkel együtt rendezett júniálison mintegy tízezer szórakoztak. a következő hetekben sztálinvárost keresik fel a 20. kerület lakói, majd egy balatoni turát szervez a népfrent-bizottság. különösen gazdag, változatos programról kívánnak gondoskodni az alkotmány ünnepére. a tanács, a népfrent és a tömegszervezetek képviselőiből akció-bizottság alakult, amelynek tagjai most állítják össze a műsort. a tervek szerint több ezer résztvevővel munkás-paraszt találkozót is rendeznek. a nyári események sorozatát valószínűleg szeptember elején a népfrent szüreti báljával és színpompás felvonulással zárják.

a szórakozáson kívül a kerület gazdagítására, szépítésére is jut a népfrent-bizottság és a lakosság erejéből. ezt bizonyítja a most összeállított jelentés, amelyből kiderül, hogy a pesti részben az év elejétől mintegy kétfélmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek. ezenkívül segítenek a citadella környékének és a népliget elhanyagolt sétatanyainak, stb. rendezésében is.

a 14. kerületben a népfrent-bizottság arra készül, hogy különvonatot „bérel,, s mintegy ezer résztvevővel kirándulást rendez zebegénybe. a tura kettős célt szolgál majd: a dunakanyar nevezetességeinek megtekintését és ugyanakkor a helybeliek szórakoztatását. a zebegényi szabadtéri színpadon ugyanis zuglói művészeti csoportok lépnek fel, az istván gimnázium 50 tagú zenekara pedig hangversenyt ad. érdemes megemlíteni, hogy a 14. kerületben is hozzákezdtek az augusztus 20-i ünnepségek előkészítéséhez. a végleges program még nem alakult ki, egy azonban biztos, a nagyszabású munkás-paraszt találkozón szólnak megyei tsz-tagokat látnak vendégül. ezzel egyidejűleg a zuglói üzemek munkásai pedig szólnak megyébe látogatnak az ottani közös gazdaságok meghívására. /mti/

6.20

KE

.-.

-5-

bb 6. pénteken harkányfürdőn sorsolják a Lottot

i kf/kf szb ki

1961. június 29.

a hónap utolsó Lottóhúzását, a 26. játékhét nyerőszámainak a sorsolását, június 30-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel harkányfürdőn bonyolítja le a sportfogadási és Lotto igazgatóság.

ezúttal ugyancsak sorsolással döntenek el azt is, hogy a júniusi 22., 23., 24., 25. és 26. játékhét közül melyik hét szelvényei vesznek részt a következő tárgynyeremény húzáson. /mti/

--

-6-

62^c

ME

bb 7. az 1961-re tervezett 426 termelőszövetkezetből öt hónap alatt 168-at villamosítottak

i szf/tm vm ki

1961. június 29.

házaik községei közül a felszabadulás előtt mindössze 126-t volt villamosítva. a felszabadulás után meggyorsult a faluvillamosítás és tavaly év végére már a falvak 92.3 százalékában égett a villany. az ötéves terv időszakára mindössze 247 község maradt hátra.

az idei évre 91 falu bekapcsolását irányozták elő, 94 millió forint költséggel. ebből öt hónap alatt 13 faluban gyulladt ki a fény. a nehézipari minisztérium villamosenergiaipari igazgatóságán elmondották: az első félév az előkészítés, a vezetékeképítés megkezdésének az időszaka. ez a munka most fejeződik be és a második félévben meggyorsul a falvak bekapcsolása s az esztendő végéig előreláthatólag nemcsak a tervezett 91 község kap majd villanyt, hanem a terv túlteljesítésének eredményeként valószínűleg néhányal több.

az első félévben győr-sopron megyében - elsőként a megyék közül - teljesen befejeződött a villamosítás, s ma már a megye legkisebb helységében is elektromos áram terjeszti a kultúrát, könnyíti a munkát. a második félévben győr-sopront vas megye követi. év végéig tehát két megye lesz teljesen villamosítva.

némileg hátráltatta az első félévi faluvillamosítást, hogy az áramszolgáltató vállalatok az év elején inkább a hirtelen megszorított termelőszövetkezetek elektrifikálását helyezték előtérbe, mert a mezőgazdasági termelés szempontjából ez a munka a sürgősebb. az évi terv 426 termelőszövetkezet villamosítását irányozza elő, ebből május 31-ig 168-ban befejezték a munkát. baranyában például 18, tolnában 14, győr-sopronban 20, szolnok megyében 18 termelőszövetkezet kapott villanyt munkagépei üzemeltetéséhez.

az 1961 évi faluvillamosítási terv teljesítése, esetleges túlteljesítése után tehát előreláthatólag alig több mint másfél-száz villamosítatlan község marad Magyarországon. ezeket a második ötéves terv közepéig villamosítják. /mti/

- . -

8.07
9.07

- 7 -

Je

bb. 8. tanulnak, művelődnek győr-sopron megye üzeminek dolgozói

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 29.

az 1960/61-es oktatási évben minden eddiginél több üzemi munkás tanult győr-sopron megyében. a megye legnagyobb üzemében a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban 12 általános iskolai tagozat működött több mint 1 200 hallgatóval. ezenkívül a megye üzemében indított általános iskolákat további 1 100 dolgozó fejezte be. technikumokban több mint ezer, gimnáziumokban pedig 750-en tanultak. nőtt az érdeklődés az ismeretterjesztő előadások iránt is. a megye üzemében 772 ismeretterjesztő előadást tartottak több mint 45 000 hallgatónak. a szakszervezeti könyvtárak rendszeres olvasóinak száma több mint huszezer. huszezer színházi, 68 000 mozi- és 7 000 hangverseny-, operajegyet vásároltak őstől tavaszig a megyei üzemek dolgozói.

/mti/

..

bb. 9. újabb öt korszerű művelődési otthon fejér megyében

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 29.

fejér megyében öt községben épül művelődési otthon részben községfejlesztési alappól, részben társadalmi munkával. ercsi községben emeletes művelődési otthon készül, amelyet eötvös józsefről három évvel ezelőtt kezdtek hozzá, s mintegy kétmillió forint értékű beruházás lesz, 500 férőhelyes színházteremmel, korszerű színpaddal, nagy könyvtárral, olvasószobával, társalgóval, szakköri helyiségekkel. az épület előtt állítják fel eötvös józsef bronz-mellszobrát. **neveztek**

korszerű művelődési otthon épül vörösmarty mihály szülőfalujában, kápolnásnyéken is. a lakosság munkával, építőanyaggal segíti az építkezést. a kápolnásnyéki otthonban is lesz korszerű színházterem, olvasószoba és játékterem.

művelődési otthonok építenek tabajdon és sárkeresztúron is a községfejlesztési alappól. még az idén befejezik a mányi emeletes művelődési otthon építését is. ennek színháztermét már az elmúlt év végén használatba vette a község lakossága, de az az épületszárny, ahol könyvtár, olvasóterem és játékterem lesz, ez év harmadik negyedében készül el teljesen. ugyan-csak erre az időre parkosítják a művelődési otthon környékét is.

mti/

..

1. 16
9. 07

- 8 -

bb 10. az idén több mint 11 millió forintot tartalékolnak szociális és kulturális célokra a győr megyei termelőszövetkezetek

vid fm/ke vm fm

1961. június 29.

az ország első termelőszövetkezeti megyéjében, győr megyében tavaly több mint 7 millió, ebben az esztendőben pedig már több mint 11 millió forintot tartalékolnak, illetve terveznek a szövetkezetek szociális és kulturális célokra. az idén tartalékolt összeget jövőre használják fel, s így 1962-ben már - a szociális és kulturális alap 40 százaléka - több mint 100 forint jut egy-egy termelőszövetkezeti tag művelődési, szórakozási lehetőségeinek fejlesztésére. legtöbb termelőszövetkezetben a szövetkezet vezetősége a községi tanács-csal és a népművelés irányítóival közösen dönt a művelődési célokra fordítható pénzösszeg felhasználásáról. /mti/

bb 12. huszonhét edény egy sírban - több mint háromezer éves temetőt tártak fel környén

vid fm/ke vm fm

1961. június 29.

gazdag régészeti lelőhelyé vált az utóbbi években a tatabánya környéki szomszédos környe község. a helybeli bányászok és tisztagok tíz év alatt több mint 160 új házat építettek, így faluszerzetet lelet került napvilágra. római várfalak maradványait, népvándorláskorabeli temetőt, római temetőt, római kori cserépegető kemencét találtak. a kutatások azt bizonyítják, hogy környe már a bronzkor idején lakott hely, a rómaiak alatt pedig fontos település volt. most több, mint háromezer éves temető került felszínre. a tatabányai kuny domonkos múzeum és a tudományos akadémia már meg kezdte szakszerű feltárását. a temetőben az elhamvasztott halottak maradványait temették el és a sírokban nagyon sok edényt helyeztek el. volt olyan sír is, ahonnan 27 edény került napvilágra. e korban ritkaságszámbamenő bronztárgyakat is találtak. /mti/

8.20
9.07

- 9 -

h

bb 11. ősszel újabb 12 zalai iskolába kezdik meg a gyakorlati oktatást

vid fm/ke vm fm

1961. június 29.

a most zárult tanévben 52 zala megyei iskolában honosították meg a gyakorlati oktatást, ősszel pedig további 12 iskolában rendszerezik, a nevelők segítségével a nyári szünetben mind a 12 helyen elkészítik a gyakorló műhelyeket, s jórészt helyi erőből rendezik be a műhelyeket. így őszől már 11.000 diák részesül az iskolákban gyakorlati oktatásban./mti/

bb 13. az ország legnagyobb eszperantó muzeumát és könyvtárát rendezik be szegeden

vid fm/ke vm fm

1961. június 29.

az országos eszperantó tanács szegeden a somogyi könyvtárban rendezik be az ország legnagyobb eszperantó muzeumát és könyvtárát. a több hónapja megkezdődött anyaggyűjtés jelentős eredménnyel járt. a bécsi eszperantó muzeum 270 nyomtatványt, köztük számos eszperantó nyelvű könyvet küldött szegedre. sok anyag érkezett a szovjetunió városaiban és falvaiban működő eszperantó körökből is. ezenkívül mintegy 30 országból - többek között Japánból és az egyesült államokból - küldtek anyagot.

az ország eszperantó köreiből is sok értékes ajándékot juttattak el szegedre. több mint 160 folyóirat és újság, mintegy 400 eszperantó nyelvű könyv és sok más dokumentum áll már a szegedi muzeum és könyvtár szervezőinek a rendelkezésére. az anyagot most rendszerezik és rövidesen kiállításon mutatják be./mti/

8,20

900

- 10 -

le

bb. 14. teljesítették a heves megyei uttorok a jubileumi évre tett 15 vállalást - csaknem 200 000 óra társadalmi munkát végeztek a heves megyei uttorok

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 29.

az uttorok szövetségének heves megyei elnöksége összegezte a megye uttorcsapatai által tett 15 vállalás eredményeit. a jubileumi évben az uttorok tanulmányi eredménye 0,3 százalékkal magasabb az iskolai átlagnál. az uttorok a kiszesekkel közösen öt csapatotthont építettek, illetőleg alaki ottak át társadalmi munkában és 43 községben létesítettek sportpályát, első-sorban kézilabdapályát. huszonhét falusi uttorcsapat foglalkozik kisállattenyésztéssel. valamennyi uttorcsapat teljesítette vállalását a hasznosítható anyagok gyűjtésében. a megyében több mint 70 000 facsemetét ültettek. a feljegyzett társadalmi munkaórák száma csaknem 200 000, de valójában ennél többet teljesítettek. huszonhárom uttorcsapat történeti muzeumot is létesített. az elmúlt hetekben ünnepélyes csapatgyűléseken 4 350 kisdobost és 4 145 uttorot avattak és a 4 094 végzett nyolcadikosból 3 540 pajtás kapta meg a kiszótag-sági könyvet. a 15. évforduló tiszteletére rendezett jubileumi kulturális szemlén 120 uttorcsapat, 4 200 uttor vett részt./mti/

bb.16. átépítik a tihanyi és a szántódi révet

vid sl/te/gy/hk

1961. június 29.

a balatonon még az idén átadják a forgalomnak a 35 méter hosszú és tíz méter széles komphajót, ezért a tihanyi és a szántódi révet átépítik. a félszigeten levő mólót 38 méterrel megnyújtják és ezzel gyorsítják a ki- és behajózást. a kikötőt nem a nyílt víz, hanem a szárazföld felé hosszabbítják meg, mert a régi móló ekkor hirtelen mélyül a víz és ennek feltöltése igen költségös lett volna. nagy teljesítményű kotrógépekkel mesterséges öblöt vájnak és a pótszakasz elkészülte után beengedik a balaton vizet a kikötött területre. a tihanyi parton épül majd fel a korszerű várócsarnok, továbbá a mahart hajósai részére az új laktanya. a szántódi révnél 25 méterrel hosszabbítják meg a mólót.

az átépítés után a tihanyi és a szántódi kikötők betonjáról nagyméretű autóbuszok is felgördülhetnek a kompra. a két kikötő átalakítása június 30-ig befejeződik.

/mti/

8.30

900

- 11 -

le

bb. 15. műszakiak segítsége a szocialista címért versenyző brigádoknak sztálinvárosban

vid gg/gy/szf

1961. június 29.

a sztálinvárosi gyárakban, üzemekben és építkezéseken többszáz munkabrigád versenyez a szocialista címért. Legtöbbjüket az üzem műszaki vezetői rendszeresen támogatják. a sztálinvárosi 26. számú építőipari vállalat gépészetén, valamint a vasmű érc-tömörítőjében a műszakiak tagjai a szocialista címért küzdő brigádoknak segítenek. az építőknél a vasszerkezeti lakatos, a géplakatos és a motorszerelő brigádokat patronáló műszaki vezetők nemcsak megmagyarázzák, de gyakran meg is mutatják a brigádtagoknak, hogyan könnyebb megoldani egy-egy feladatot. az érc-tömörítő müben a kossuth, a petőfi és a népfront brigádban a műszakiak időközönként szakmai előadásokat tartanak. a kokszolóműben három-négyhetenként hívják megbeszélésre a műszakiak a brigádtagokat.

a martin acélműben igen hasznos a műszaki vezetőknek az a segítsége, hogy 12 előadásból álló sorozatot kezdtek az olvasztások ismereteinek gyarapítására. a férfiruhagyárban a műszaki dolgozók tapasztalatcsereére visznek egyes brigádokat. a vörös csillag brigád már négy sztálinvárosi üzemben járt és tanulmányozta a szocialista brigádok szervezetét, felajánlásait, munkáját. a ruhagyárban körülbelül kétszáz dolgozó van, akik a műszakiak kezdeményezésére saját munkájukon kívül 2-3 más műveletet is megtanultak. a vörös csillag brigád nyolc dolgozója már három-három, két dolgozója pedig hat-hat műveletet tud és szükség esetén hasznosít is.

/mti/

--

bb. 17. a tatabányai mérnökök ujitásával már öt szénbányászati trösztnél könnyítik a szállítási dolgozók munkáját

vid te/gy/ki

1961. június 29.

a tatabányai szénbányászati tröszt mérnökei a szénszállításnál dolgozók nehéz fizikai munkájának a könnyítésére már számos berendezést készítettek. a szállítópályák egyes szakaszainál azonban még gyakran nagy erővel, kézzel kell mozgatni a csilléket. ennek a nehéz fizikai munkának a megszüntetésére készítettek újszerű, nagyteljesítményű csillettovábbítót. a vasúti sínekre gyorsan ráépíthető, gombnyomásra induló, félautomata berendezés egyszerre hatvan üres, vagy harminc-negyben szénnel teli csillét továbbít. a gép mellé osztott munkásnak csak irányítania és ellenőriznie kell.

/folyt. köv./

8.35
8.11

- 12 -

bb. 17. / a tatabányai mérnökök.... folyt./ gy

az új gép előállítása viszonylag nem sokba kerül. a tatabányai tröszt központi műhelyében már 25 ilyen újszerű berendezést készítettek és ezek eljutottak a borsodi, az oroszlányi, a komlói és a közép-dunántúli tröszt-höz is. az év végéig bányagépgyáraink még százat készítenek. az eddig gyártott gépek elektromos meghajtásuak. a tatabányai mérnökök most elkészítették a sűrített levegő meghajtásu első csillettovábbítót, amelyet a sujtóléges bányákban is biztonsággal alkalmazhatnak.

/mti/

--

bb. 18. ötezer méter mély kutak furására készülnek zalában

vid te/gy/ki

1961. június 29.

a zalai olajmezőkön az elmúlt években néhány mélyszerkezet-kutató furására került sor. ezek a furások gyakorlati eredményt nem hoztak ugyan, de sok hasznos adatot szolgáltatottak. öt-éves tervünk időszakában megkezdődnek a tervszerű mélyszerkezet-kutató olajfurások, s ezeknél a szerzett tapasztalatokat hasznosítják. háromezeröttszáz-ötezeröttszáz méter mély kutakat fúrnak elsősorban a dunántúlon, részben a már ismert mezők alatti üledékes rétegsorok átharántolására, részben a mély szerkezetek kutatására. az olajipari szakemberek elgondolása szerint ugyanis a jele leg ismert olajlelőhelyek alatti rétegsorok olajat tartalmaznak.

az olajbányászat - mint a dunántúli kőolajfurási üzem kutatási szakemberei elmondották - máris készül a mélyfurásokra. a jelenlegi furóberendezések gépegységeinek átcsoportosításával és koncentrálásával a mostaninál mélyebb kutak furására képes az olajbányászat, de több új, nagyteljesítményű berendezésre is szükség van. a szakemberek már dolgoznak a mélyfurások tervén, a laboratóriumokban pedig a néhány évvel ezelőtti mélyfurások adatai alapján megfelelő, magas hőmérsékleten is használható furási iszap előállításán fáradoznak. a kutatómérnökök és a geológusok hamarosan kijelölik az első mélyfurás helyét.

/mti/

--

8.40
9.11

- 13 -

h

bb 19. modern nagyvárossá fejlődik kecskemét

vid szf/te vm mi

1961. június 29.

Kecskemét, az alföld régi parasztvárosa évről-évre fejlődik. az elmúlt években a város szívében modern bérpalota-sorok épültek fel. ezenkívül iskolával, óvodával, korszerű közutakkal, parkokkal gazdagodott Katona József szülővárosa. bővítették a megyei kórházat, a színház mellett felépült a modern irodaház, a főtéren, valamint a főbb utvonalakon neonszővek világítanak. a következő években még nagyobb ütemben fejlődik a „hírös város”, többek között 1963-ben átadják az alföld legkorszerűbb, ötemeletes szállodáját, amelyben a száz vendégszobán kívül számos szórakozóhelyet rendeznek be. tovább bővítik a megyei kórházat, a tervek szerint jövőre zenei gimnázium építéséhez kezdenek, a sporttelepek lelátót és teniszpályát kapnak.

a város külterületein új lakónegyedek létesülnek. a bethlen-városban villanegyed építenek, állami költséggel is több mint ezer családnak épül új lakás 1965-ig.

a városrendezés során sok új parkot ültetnek kecskeméten, a tágas főtéren, a város híres szülőtteinek mellszobrait helyezik majd el. megkezdtek egy százhektáros parkerdő telepítését is a város mellett, ahol mintegy harmincféle fával díszítik a sétányokat. /mti/

bb 22. társadalmi összefogással száz kilométer falusi utat javítottak meg vas megyében

vid te vm ki

1961. június 29.

vas megye falvaiban még sosem közlekedett annyi gép, mint napjainkban, a termelőszövetkezetek csaknem háromszáz erőgéppel rendelkeznek, munkaeszközök száma több ezer. érthető tehát, hogy a falusi utak fokozott mértékben rongálódnak, sok helyen a keskeny mezeli utakon nem fér el a kombájn, az aratógép, a silőzőgép stb.

ezért a tanácsok és a termelőszövetkezetek kezdeményezésére fél év alatt csaknem száz kilométer hosszúságú falusi, mezeli utat javítottak meg a megyében. dukán például még a mezeli munkák megkezdése előtt rendbehozták a határból a faluba vezető utakat, kitisztították az árkokat, toronyban, váton és más községekben a házsorok közti utakat rendezték. /mti/

8.4
9-30.

- 14 -

h

bb 20. százhatvan lakást adnak át júliusban a borsodi építők

vid te/gy/szf

1961. június 29.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói az idén 1 272 lakás átadására kötelezték magukat, a decemberi határidő előtt két-három hónappal csaknem háromszáz lakást adnak át rendeltetésének.

a vállalat teljesítésére az idén hetven új gépet állítottak munkába, s mind több épületet emelnek középblokkból. ezzel az eljárással diósgyőri, a kilián lakótelepen az idén 390 lakás készül el és a közeli hetekben ugyanitt újabb 500 lakás szereléséhez fognak hozzá. más új építési technológiákat is bevezettek, a miskolci nehézipari műszaki egyetem új műhelycsarnokának alapját például a borsodban nagy mennyiségben található olcsó bentonittal szigetelték, a felvonulási épületeket számos helyen bodrogkeresztúri tufablokkokból állították össze.

a vállalat dolgozói az első félévben hetven újítást huajtottak be, alkalmazásukkal évente csaknem másfélmillió forintot takarítanak meg. említésre méltó a diósgyőri tizemeletes toronyháznál bevezetett újítás, amelyet a födémelek súlyát négyzetméterenként 150 kilogrammal csökkentettek, így ezen az építkezésen mintegy 50 vagon építőanyaggal használnak fel kevesebbet az eredetileg tervezettnél.

a műanyagfelhasználásban is példát mutatnak a miskolci építők, egy 6 és egy 3 emeletes épület külső homlokzatát a tizsavidéki vegykombinát új termékével, a tompa fényű zománchoz hasonló, vízzel tisztítható wallkyd nevű falfestékkel színezték, padlózatát pedig előre összeragasztott vékony mozaikparkettával burkolták. több helyen hungarocell nevű műanyaghabbal szigetelték a födémekeket, eddig 150 lakás készült el és júliusban, a határidő előtt harminc nappal újabb 160 lakást adnak át. a diósgyőri kilián lakótelepen szintén a határidő előtt befejezik az első középblokkból összeszerelt 130 lakás építését. ezek átadására később kerül sor.

/mti/

h

50

- 15 -

bb. 25. helyszíni és laboratóriumi vizsgálatokkal segítik a kutatók a cementgyárak termelési nehézségeinek megoldását

i sb/gk/gy/ki

1961. június 29.

az építőanyagipari központi kutató intézet kötőanyag-tagozatának kutatói a hejőcsabai cementgyárban jártak, mert váratlanul meglassult a klinkerégetés, emelkedett a kokszfogyasztás, a kutatók a gyár dolgozóival közösen gyorsan kiderítették, hogy a kibányászott agyag közé keveredett homok volt a baj forrása. azóta ismét zavartalan a termelés, de a hasonló nehézségek elkerülésére most a kutatók részletes térképet készítenek a bányáról, hol található homokmentes agyagot.

a kutatók fontos vizsgálatot segítettek a dunai cement- és mészmű építését is. felelniök kellett arra a kérdésre, hogy a cementgyártáshoz kitűnően használható naszályhegyi kőbánya anyaga elég jóminőségű-e a mésztermeléshez is. a szakvéleményezésben megállapították, hogy az anyag megfelelő, mert az égetésnél elkülönül a szennyeződés és nem zavarja a gyártási eljárást sem. a naszályhegyi kőbányából most még többszáz tonna anyagot szállítanak a dorogi mészműbe, hogy háromnapos nagyüzemi gyártásnál elvégezzék az ellenőrző próbákat is.

a vállalatok munkájának támogatására az év végéig befejezik az összes cementgyári alapanyag égethetőségi vizsgálatát, amelynek alapján pontosabb égetési „receptet” lehet kidolgozni, s így jelentősen csökkenthetik a kemencék szénfelhasználását. a kötőanyag-tagozat az intézet egyik legfiatalabb kutatócsoportja, de most már befejezte korszerű laboratóriumának kialakítását, amellyel még több segítséget tud adni az üzemnek és jelentősen meggyorsítja a tudományos kutatást is. /mti/

bb. 27. tenyészkacsa-farm a mosonyi duna-ágon

vid j/gy/ká

1961. június 29.

a bővizű szigetközben, ahol az adottságok kiválóan alkalmasak viziszárnyas tenyésztésre, a dunaszentpáli egyetértés termelőszövetkezet tenyészkacsa-farmot rendez be. máris 320 tojójuk van, jövőre pedig ezerre emelik a törzsállományt. a viziszárnyasok tartásához a mosonyi kis-duna egyrészt elkerítik. /mti/

8.58

940

- 16 -

bb 23. új géppel két órai munkát egy perc alatt végeznek el a borsodi mélyépitők

vid te vm ki

1961. június 29.

a csatornaépítkezéseknél a támfalak megerősítésére a drága faanyag helyett ugynevezett pátria-lemezeket használnak a borsod megyei mélyépitő vállalat dolgozói. ezt a 3-4 méter hosszú, 30 centiméter széles és 5-6 milliméter vastag lemezt eddig kézi erővel verték a földbe. a munka így igen hosszadalmas volt, s egy-egy lemez földelhelyezése átlag két-három órát vett igénybe. a gazdaságosabb termelésért és a nehéz fizikai munka könnyítésére Tóth József, a gépjavító üzem vezetője és Varga Lajos lakatos csoportvezető kezdeményezésére, s irányításukkal egy újító csoport ötletes gépi berendezést szerkesztett. a vibrációs eljárással dolgozó géppel egy-egy pátria-lemezt két-három óra helyett egy perc alatt vernek a földbe. a berendezésre csörlőt is szereltek, amelynek segítségével a csatorna megépítése után óránként 80-90 lemezt tudnak kihuzni a földből. az első lemezverő gépet sajtóvárkony környékén próbálták ki. a gép nagyszerűen dolgozott és megfelelt az elképzeléseknek. /mti/

bb 33. nagyarányú építkezések Pest megye termelőszövetkezeteiben - az ideai beruházások jó része már realizálódott

i vid áe/j vm ká

1961. június 29.

Pest megye termelőszövetkezetei az idén 86 millió forintot fordítanak gazdaságaik fejlesztésére, korszerű nanyüzemi majorságok kialakítására. a megye egész területén nagyarányú építkezések kezdődtek, s az ezévre tervezett beruházások fele már realizálódott, számos gazdasági épülettel gazdagodtak a közös gazdaságok. az új épületekkel lényegesen enyhült a szövetkezetek legnagyobb gondja, az állatok férőhelyhiánya. az év első felében többek között 73 szarvasmarha-istállót építettek fel, ami majdnem 4000 állat elhelyezésére elegendő. százhatvan új létesítménnyel bővült a sertések elhelyezését szolgáló épületek száma, amelyekben 17.000 koca és süldő neveléséről gondoskodnak.

/folyt.köv./

9.00

945

- 17 -

bb. 26. ujfajta viztorony épül aszódon - nagy betongyűrűként huzzák fel a csaknem hatvan tonnás betontartályt a torony törzsének tetejére

1 sb/sze/gy/ki

1961. június 29.

a községek, termelőségvetkezetek és állami gazdaságok vizellátására országszerte készítettek már gömfejű fém viztoronyokat, hidroglobuszokat a csatorna- és vízvezeték építő vállalat dolgozói. aszódon új kísérlet kezdődött. márkus gyula, a mélyépítési tervező vállalat mérnökének terve alapján vasbetonból készítik a hidroglobuszokhoz hasonló teljesítményű, száz köbméteres viztoronyt. ez az első az országban, amelynek tartályát nem állványokról betonozzák, hanem egy darabban emelik majd a torony tetejére. előbb elkészítik a 28 méter magas viztorony mintegy két méter átmérőjű törzsét, majd ennek alján íves betonelemekből összeszerelik a kupos tartályt, s a csaknem 60 tonnás „betongyűrűt”, csigasorokkal felhuzzák a torony tetejére. ezután rögzítik, s vízzáró vakolattal és műanyag-burkolattal szigetelik belülről a tartályt.

az új módszer alapján egyedannyi vasat sem használnak fel az ujfajta viztoronyhoz, mint a hidroglobuszhoz. a csatornaépítő vállalat dolgozói befejezték a torony alapozását és a napokban megkezdik a hengeres törzs betonozását is. az év végén elkészülnek az ujfajta toronnyal, s a kísérleti eredményeknek megfelelően az építésügyi minisztérium dönt majd a módszer általános bevezetéséről.

/mti/

..

bb. 29. számos őz, 10 000 fácánt és 2 000 nyulat telepítenek az ország legfiatalabb vadrezervátumába

vid j/gy/ká

1961. június 29.

karcag és úspökladány között, apavár határában 1950-ben összefüggő, több mint 1 000 holdas tölgyest telepítettek, s azt 1957-ben vadvédelmi területté nyilvánították. ez az ország legfiatalabb vadrezervátuma. a bővizű csatornákkal rendelkező erdőségben 12 őz, számos fácán és nyul tanyázik. a szolnok megyei erdőgazdaság egy-két éven belül itt alakítja ki az ország leggazdagabb fácános-kertjét, s jelentősen növeli a rezervátum vadállományát. a tiszamenti erdőben szétszórtan élő őzek egy részét összegyűjtik, és apavárra szállítják. ezenkívül az ország más vidékeiről mintegy 10 000 fácánt és 2 000 nyulat telepítenek át.

/mti/

..

9.08

4.15

- 18 -

bb. 28. naponta 1 000 - 1 200 mázsa friss zöldséget szállítanak a mecseki iparvidék piacaira és üzleteibe

vid j/gy/ká

1961. június 29.

a korábbi években akadozott a mecseki iparvidék, főleg pécs és komló lakosságának zöldségellátása. a baranyai városok és bányásztelepek környékén nem sikerült megfelelő nagyságu zöldsévet létrehozni, emiatt a szükséges zöldségnek mindössze egynegyedét, egyharmadát tudták a megyében termelni. a többit gyakran egészen távoli vidékeken kellett felvásárolni, s a hosszú szállítás a zöldség minőségének romlását, árának emelkedését okozta. a megyei pártbizottság határozatára megváltozott a helyzet: az idén már körülbelül 4 000 holdon termelnek zöldséget baranyában a városi lakosság számára. a szakemberek megállapítása szerint még egyik évben sem volt ilyen jó a mecseki iparvidék zöldségellátása. 45-50 tehergépkocsi szállítja szünet nélkül a friss árut pécsre, komlóra és a bányásztelepekre. a mostani időszakban naponta 1 000 - 1 200 mázsa friss zöldséget kapnak a piacok és a boltok, kétszerannyit, mint a korábbi években. ez a mennyiség állandóan emelkedik, és a nyár végén eléri majd a napi 2 000 mázsát. a városba kerülő kertészeti termékeknek mintegy 80 százalékát már az új zöldsévet adja.

/mti/

..

bb. 30. kétmillió tulipánhagymát neveltek szegeden - megkezdődött a szedés

vid j/gy/ká

1961. június 29.

a szegedi kertészeti vállalat egyik üzemejében, az ország legnagyobb tulipánkertjében most érkezett el a munkacsúcs időszaka: szedik a virághagymákat. tíz holdon neveltek az idén tulipánt, s a virágok a tavaszi hónapokban a legváltozatosabb színekben pompáztak. a szedés nagyrészt gépesítették. kerti traktor halad a sorok között, s kis ekével fordítja ki a földből a hagymákat. miután megtisztogatták a gumókat, holland gyártmányu gép nagyság szerint válogatja. a hagymák között szép számmal vannak 15-18 centiméter körméretűek is. szegeden csaknem 2 millió tulipánhagymát neveltek, s ebből többszáz ezret az északi államokba exportálnak.

/mti/

..

9.15
18.15

- 19 -

/bb 33. nagyarányu...1.folyt./vm

ezenkívül 84 hizlalda is épül, amelyeket már 10.000 sertés népesít be. a szövetkezetek ujonnan épült baromfifarmjain 90.000 aprójószágot nevelnek. ezeken kívül több terményraktár, kukoricagóré, tejház és más épület is elkészült. az építkezések az aratás heteiben szünetelnek, de a betakarítás után teljes erővel folytatódnak./mti/

bb 21. érdekes kísérletek a szilikonzsirokkal - százhusz kilónyi műanyagzsir évi tízmillió forint kárt előz meg

vid szf/te vm

1961. június 29.

a modern kémia egyik legfontosabb anyagaként tartják számon világszerte a szilikonzsirokat, amelyeknek üzemszerű előállításával hazánkban most a balatonfüzfői nitrokémiai ipartelepek vegyészeti kísérleteznek. ezt a műanyagfélét a földkéregben levő, szilíciumtartalmu, nemes homokokból nyerik, rendkívül bonyolult gyártási folyamatokkal, a kísérleti munka tapasztalatai alapján új üzemeket építenek balatonfüzfőn és üzemszerűen készítenek majd a szilikonzsirokat.

a laboratóriumban előállított anyaggal máris érdekes próbákat végeztek az ipar különböző területein. a borsodi iparvidéken évente tízmillió forint kárt okoz, hogy a nedves, lugos levegő megtámadja az elektromos távvezetők szigetelőanyagát és üzemzavart okoz. a porcelán burkolat st kísérletképpen, szilikonzsirrall vonták be. a 120 kilónyi szilikonzsir hosszú évekre megakadályozza a szigetelő hibáját, a műanyag ugyanis tökéletesen elzárja a levegőtől a porcelán felületét.

a mátravidéki távvezetéken az erőműből felszálló por lerakódása okoz gyakran zavart. itt is a szilikonzsir segített. az anyag molekuláris szerkezete eltér a normálistól, ezért a zsírréteg felületén csökken a feszültség. ez okozza, hogy az anyag valóságban eltaszítja a lerakódó anyagokat, így például a távvezetésekre leszálló port is.

/folyt.köv./

9.20

10.5

- 20 -

le

/bb 21. érdekes kísérletek...1.folyt./vm

ezt a tulajdonságát természetesen a legkülönbözőbb területeken hasznosíthatják majd. ugyanígy viselkedik a műanyag a vízzel szemben is. tisztító hatására például a vele kezelt felületekről lepereg a vízcsapp. a gépkocsik szélvédője eső után is gyorsan szárad, ha megelőzően szilikonnal kezelték. víztaszító hatása miatt az ipar majdnem valamennyi területén mint fontos alapanyag jöhet majd számításba. a szilikonzsir kenőanyagként is használható, mert a klasszikus kenőszerekhez képest sokkal jobban állja a magas hőmérsékletet, a viszkozitása erős meleg hatására sem változik.

bb 31. koncentrált tehenészet a környei állami gazdaságban - a fejők nél és az etetőknél bevezetik a kettős műszakot

vid ká/j vm mi

1961. június 29.

a környei állami gazdaságban igen magas fokot ért el az állattenyésztés gépesítése. gépesítették a takarmányszállítást és a trágyakiherdést, s a központi tehenészetben már 6 éve géppel fejnek. országos átlagban egy tehenész 13 tehenet gondoz, itt 22-t lát el. a gazdaság most újabb gépek vásárlása nélkül tovább növeli a gépi fejés arányát és az állattenyésztési munka intenzitását. úgynevezett koncentrált telepeket alakítanak ki. a gépesített istálló körüli, eddig más célra használt épületeket átalakítják szabadtartásos tehénzállásokká, s ezekben már ez év végén 260, jövőre pedig 300 tehenet tartanak. az állatokat csupán az etetés, illetve a fejés idejére hajtják be váltott csoportokban a gépesített istállóba, ahol a 8 szovjet fejőgépcsoporttal háromszor annyi tehenet fejnek majd. a tehenészet közelében 300 holdas, öntözött legelőt alakítanak ki. ezekkel az intézkedésekkel szinte iparszerűvé válik az egyik legnehezebb mezőgazdasági munka, s amellyel csökken a tejtermelés önköltsége, gazdaságosabb lesz az állatok tartása. a tehenészek fejőmesterekké, illetve etetőkké szakosodnak, s bevezetik a váltott műszakot. így a napi 12-14 óra helyett 8 órát kell majd dolgozniuk./mti/

9.25

- 21 -

le

bb 35. öt év alatt csaknem 800 kilóval nőtt egy-egy törzskönyvezett tenén évi tejhozama

1 cs/tm vm ká

1961. június 29.

törzskönyvezési és utódellenőrzési felügyelőségen összegyűjték az elmúlt gazdasági év törzskönyvezési adatait. Máté János, a felügyelőség vezetője adott tájékoztatást az eredményekről, válaszolta az ország állattenyésztési szakembereinek főbb tennivalóit. Elmondotta, hogy most a nagyüzemi állattenyésztés megvalósítása idején minden eddiginél nagyobb jelentősége van a tenyészállatok gondos kiválasztásának, elsősorban a jól örökítő és javítóhatású apaállatok utódellenőrzés alapján történő szelekciójának, a nagyüzemi tehenészetekben, továbbá a sertés, juh és baromfitenyésztő telepeken most már szervezeten alkalmazhatják a korszerű tenyésztéstechnikai eljárásokat. Jellemző például, hogy régebben évente 50-60 termékenyítés jutott, most a mesterséges termékenyítő állomások elterjesztésével 2000-10000 inszeminálás jut átlagosan egy-egy apaállatra.

az 1954 óta bevezetett, s következetesen végzett törzskönyvezési munka eredményei máris mutatkoznak valamennyi állatfajtnál. míg például 1955-ben a törzskönyvezett tehénállomány átlagos évi tejhozama 2.767 kiló volt, 1960-ban elérte a 3.540 kilót. a juhoknál elsősorban a gyapjuhozam növelésére törekszenek. az egy törzskönyvezett juhra jutó gyapju mennyisége az öt év előtti 4.22 kilóról 5.41 kilóra emelkedett, s ez hatással volt a gyapjutermelés országos átlagára. az egy juhra számított átlag országosan - a tenyészállatok jobb kiválasztása révén - 3.7 kilóról 4.17 kilóra emelkedett.

figyelemreméltó eredmények mutatkoznak a sertésstenyésztésben is. a fehér hussertésnél az egy kocára jutó évi fialási átlag az 1954 évi 125.2 százalékról 139.5 százalékra, a mangalica kocáké pedig ugyanezen idő alatt 119.8 százalékról 154.2 százalékra nőtt. a törzskönyvezett baromfiállomány egy tyukra számított évi tojáshozam az öt év előtti 110.9-ről 157.4-re emelkedett.

az utódellenőrzési munkák megszervezését 1950-ben kezdte dr. Csukás Zoltán professzor és dr. Kecskés Sándor, de csak 1958-tól vált üzemi jellegűvé, amikor megszervezték az országos utódellenőrző bizottságot is.

/folyt.köv./

9.40

- 22 -

10 40

/bb 35. öt év alatt.....1.folyt.-/vm

eddig 85 bikát minősítettek a tőlük származott tehenek teljesítményének mérésével. a szarvasmarha utódellenőrzéssel párhuzamosan megkezdtek a sertések hizékonysági, és a tenyészműnek vonóképességének vizsgálatát. a juhok és a baromfifélék utódellenőrzési rendszerét az idén dolgozzák ki.

a legfontosabb szarvasmarha-tenyésztésekben befejezték az apaállatok minősítését. a tervek szerint 1965-re a mesterséges termékenyítő állomásokon levő bikák mind utódellenőrzés alatt állnak, s a törzstenyésztő telepek kizárólag javítóhatású apaállatokat alkalmazhatnak./mtl/

bb 32. péren is bevált a barcsi vörös csillag tsz munkadíjazási rendszere

vid ká/j vm mi

1961. június 29.

két hónappal ezelőtt a már több mint 10 esztendőes péri micsurin termelőszövetkezet vezetősége tapasztalatcsere látogatásra utazott az országoshírű barcsi vörös csillag tsz-be, ahol az üzemszervezésen kívül alaposan tájékoztak a nagyhirű gazdaság munka díjazási rendszeréről is. az ott szerzett tapasztalatok alapján péren is bevezelték az ugynevezett havi bérezést. az új elszámolás szerint a teljesített munkaegységek értékének 75 százalékát havonta kifizetik, 25 százalékát pedig év végén adják ki. a szövetkezeti gazdák az elvégzett munka után csak készpénzt vesznek fel, s év végén mindenkori szükségletéhez mérten vásárolja meg a szövetkezetől a kenyérgabonát. az új fajta elszámolással elégedett a tagság, hiszen rendszeres havi jövedelemhez jut. a tehenészetben dolgozók havonta 1800 forintot vesznek fel, Szelecz Sándor termelőszövetkezeti traktoros pedig, aki egy hónap alatt 36 műszaknormát teljesített 2800 forintot vitt haza. emellett év végén, a teljesített munkaegységeknek megfelelően, egy-egy szövetkezeti tag 4000-6000 forint készpénzt vesz fel, s ebből fedezheti nagyobb kiadásait. az új fajta jövedelem-elosztás előnye a munkában is megmutatkozik. mi sem jellemzőbb erre, mint az, hogy messze környéken legjobban állnak az időszerű növényápolással. 360 hold kukoricájukat már másodszor is megkapálták, ahol pedig szükség mutatkozik, a gép már harmadszor járja a sorközeiket. a fiatalok munkakedve is megnövekedett, s nemrég újabb 7 fiatal tért vissza a szövetkezetbe./mtl/

10.00

- 23 -

bb. 34. új zöltségfajták, speciális géprendszerek, ki-lye-
zett kutatócsoportok - elkészült a mezőgazdasági kutatás öt-
éves terve

1 le/gy/ká

1961. június 29.

a földművelésügyi minisztérium kollégiuma jóvá hagyta a
mezőgazdasági kutatás öt éves tervét, erről a programról a
minisztérium szakoktatói és kísérletügyi főigazgatóságán az
alábbiakban tájékoztatták az mti munkatársát:

a mezőgazdaság szocialista átszervezésének befejezése, s
a mezőgazdasági termékek iránt növekvő hazai és külföldi
kereslet minden eddigénél nagyobb felelőséget és lehetőségeket
állít az agrártudományok elé. a mezőgazdasági kutatás öt éves
terve abból indul ki, hogy a mezőgazdasági gyakorlatban által-
lánosra kell tenni a fejlett termelési módszereket, korszerű el-
járásokat, s tudományos szinten kell megalapozni az egész
mezőgazdasági termelést, a kutató munka alapját a
mezőgazdaság fejlesztésének távlati terve képezi, s ennek meg-
felelően a kutatási témák csaknem 30 főfeladat szerint csoporto-
sulnak. ezek közül a legfontosabbak az állattenyésztéssel, és a
hozzátartozó takarmánybázissal, valamint a kertészeti növényter-
mesztéssel kapcsolatos kísérletek, vizsgálatok.

biostimulátorok és rádióizotópok az
állattenyésztésben

az állattenyésztés kutatói elsősorban olyan új fajtákat
nemesítenek és tenyésztnek ki, amelyek jól bírják a nagyüzemi
tartás körülményeit, gazdaságosan takarmányozhatók, sok tejet,
illetve húst adnak. az ilyen tulajdonságu szarvasmarhák töme-
ges kialakítására a keresztezéseket rövidesen már nagyüzemi
mérésekben folytatják. a kutatások foglalkoznak új, jellegzetesen
nagyüzemi módszerekkel így az állatok öntettségével, az anti-
biotikumok és biostimulátorok felhasználásának módszereivel
és a rádióizotópok alkalmazásával a sertés- és baromfitenyésztés-
ben. az állattenyésztés fejlesztése megköveteli a takarmányter-
mesztés korszerűsítését is. itt az egyik legfontosabb teendő -
növénynemesítéssel és különböző agrotechnikai eljárásokkal -
a takarmányok fehérjetartalmának növelése.

komplex gépesítési rendszerek a
zöltség- és gyümölcsstermesztésben

a kertészeti üzemágak - a zöltség-, a gyümölcs- és a szőlő-
termesztés - tervezett fejlesztése nemcsak a szorosan vett
kertészeti tudományokkal, hanem a növényvédelem, a gépesítés
és az üzemszervezés kutatóival szemben is nagy követelményeket
támaszt.

/folyt. köv./

10.04

10.04 Zeli

- 24 -

bb. 34. / új zöltségfajták..... 1. folyt./ gy

a következő években biológiai alapokon kidolgozzák a nagyüzemi
zöltségtermesztés, s ezen belül a zöltségghajtás és a korai
szabadföldi termesztés agrotechnikáját, a nemesítők a következő
években bővíteni fogják a kertészeti növények fajta- választé-
kát is főképpen a magyar különlegességnek számító étkezési- és
fűszerpaprikából, vöröshagymából, valamint paradicsomból és
cseregeszőlőből. az öt éves terv idején mezőgazdasági üzemünk
mintegy 200 000 holdon telepítenek gyümölcsöst és szőlőt, -
ennek tudományos megalapozása szintén fontos feladat. a kemizálás
és mechanizálás szerepe is növekszik a kertészeti üzemekben,
ezért a következő években kialakítják a zöltség-, gyümölcs- és
szőlőtermesztés komplex gépesítési rendszerét, kidolgozzák
a főbb zöltségek vegyszeres gyomirtási eljárásait. új témá-
ja a mezőgazdasági kutatásnak az árukezelés, csomagolás, táro-
lás; nagyrészt ezek korszerű módszerein múlik, hogy a gyümölcs-
és más áru frissen, megfelelő minőségben jusson el a fogyasztók-
hoz.

a mezőgazdaság mechanizálásának sokrétű feladatát a
kutatás két módon segíti: új géptípusokat szerkeszt és mind több
külföldi gépet próbál ki hazai körülményeink között. sor kerül
majd speciális géptípusok szerkesztésére is, egyebek között az
öntözőses termesztés, az állattenyésztés, valamint az üzemeken
és épületekben belüli szállítás korszerűsítésére. az üzem- és
közgazdasági kutatásokon belül elsősorban a mezőgazdasági ter-
melés specializálását és koncentrációját megalapozó tudományos
munkát gyorsítják meg, hogy a második öt éves terv termelési elő-
irányzatait már az egyes területek adottságainak és fejleszté-
ési lehetőségeinek megfelelően lehessen felbontani.

intézkedések a tudományos eredmények
gyorsabb gyakorlati elterjesztésé-
re.

a korszerű szocialista nagyüzemi mezőgazdaság igényeinek meg-
felelően és a tudományok általános fejlődése következtében az
agrártudományokban is új területek alakulnak ki, vagy kapnak
az eddigénél nagyobb szerepet. ilyen többek között a biokémia, a
biofizika, a növényélettan, vagy a mezőgazdaság kemizálása,
a problémája. ezeknek a tudományágaknak a művelése fontos helyet
foglal el a mezőgazdasági kutatás öt éves tervében, s az ehhez
szükséges anyagi, technikai alapok biztosítására a következő évek-
ben továbbfejlesztik a kutató intézetek és a főiskolák megfelelő
részlegeit, illetve tanszékeit.

10.12

10.12 Zeli

- 25 -

bb. 34. / új zöldségfajták.... 2. folyt./ gy

a mezőgazdaság szocialista átszervezésével lehetővé és szükségessé vált, hogy a tudományos eredmények az eddiginél szervezettebb formában és gyorsabban terjedjenek el a gyakorlatban. egyes állami gazdaságokba, fejlett termelőszövetkezetekbe kutató-csoportokat helyeznek ki; ezek ott a legfontosabb témákon dolgoznak, s gyakorlati nagyüzemi bázist alakítanak ki a kísérletek számára. foglalkoznak olyan tervvel is, hogy - az új növényfajták állami elismerésének rendszeréhez hasonlóan - egységesen és intézményesen próbálják ki bírálják felül az új növénytermesztési, állattenyésztési módszereket. ezzel jelentősen meggyorsulnak a kutatási eredmények gyakorlati realizálása. ugyanebből a célból az új kutatási eredményeket beépítik a felsőfokú oktatási intézmények anyagába, s általában tovább erősítik a főiskolák és a kutató intézetek kapcsolatát. emellett készülnek más jelentős intézkedések is, amelyek a tudományos munka színvonalának emeléséhez és gyakorlati kapcsolatainak erősítéséhez még kedvezőbb feltételeket teremtenek.

/mti/

bb 24. újabb kilencszáz lakást kapcsolnak be a gázellátásba baján

vid te vm ki 1961. június 29.

több mint tízmillió forintos költséggel korszerűsítették a bajai gázgyárat: bővítették a csőhálózatot, a gáztisztító berendezést és új kemenceblokkot szereltek fel. a városban már 2.400 család főz gázzal, s a korszerűsítéssel további 900 lakás bekapcsolása vált lehetővé. a tervek szerint gázt kap a nemrégén felépült 86 lakásos ifjúsági lakónegyed is./mti/

10.16

- 26 -

bb 36. magyar párt-és kormányküldöttség utazott a mongol népköztársaságba

t bc/j vm hk 1961. június 29.

a mongol népi forradalmi párt tizennegyedik kongresszusára és a mongol népi forradalom 40. évfordulójának ünnepségeire csütörtökön reggel magyar párt-és kormányküldöttség utazott a mongol népköztársaságba.

a küldöttséget somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke vezeti. a küldöttség tagjai: czettner sándor nehézipari miniszter, valamint garasin rudolf, a magyar népköztársaság udan batori nagykövete, aki a mongol fővárosban csatlakozik a delegációhoz.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent kiss károly, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp politikai bizottságának tagja, cseregő jános kohó-és gépipari miniszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, losonczy párt földművelésügyi miniszter, hollai imre, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, szarka károly külügyminiszterhelyettes és a minisztertanács titkársága, a külügyminisztérium, a nehézipari minisztérium, a szot több vezető munkatársa. ott volt a bucsuztatónál zsambalin banzar, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete s a nagykövetség több tagja.

x x x

a mongóliába látogató párt-és kormányküldöttség tiszteletére zsambalin banzar, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete szerdán délután ebédet adott. az ebéden részt vett szarka károly külügyminiszterhelyettes és az mszmp központi bizottsága külügyi osztálya, a külügyminisztérium több vezető munkatársa is./mti/

10.27

10.13

- 27 -

bb. 37. piaci jelentés

1 nj/j/gy/hk

1961. június 29.

a nagyvásártelre csütörtökön reggel 50 vagon és 96 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így osztottak meg: 18 vagon burgonya, 4 vagon hagyma, 6 vagon fejeskáposzta, 3 vagon kelkáposzta, 2 vagon vegyes zöldség, 2 vagon karfiol, 9 vagon meggy, 4 vagon tojás és 2 vagon vágottbaromfi. tehergépkocsival sok uborka, almaparadicsom, főzötök, zöldpaprika és gyümölcs érkezett.

az állami élelmiszerboltokban csütörtökön a főzötök árát kilónként 90 fillére szállították le. olcsóbb lett még az uborka, a karalábé, a levesbevaló zöldség és sárgarépa, s a zöldpaprika is. az uborkát kilónként 4-5, a karalábét 1-1.20, a levesbevaló zöldség és sárgarépa csomóját 0.80-1, a tölténival zöldpaprika darabját pedig 1.40-2 forintért adták. gyöngyösről megjött a pipacsmeggy, hőmezővásárhelyről pedig a korai arabicska-körte. a meggyet kilónként 4.80, az arabicska-körtét 3.80-4.80 forintért árusították.

/mti/

bb 39. az orvos-etikai bizottság vezetőinek értekezlete

t ms/-ze vm hk

1961. június 29.

az orvosetikai bizottságok vezetői csütörtökön az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének székházában tartották hatodik országos értekezletüket, amelyen megjelent dr. simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. gál györgy, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának alosztályvezetője, dr. pálférenc, a szakszervezet főtitkára. az értekezleten az orvosi rendtartás végrehajtásának helyzetét vitatták meg. dr. darabos pálnak, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete orvos szakosztálya titkárának megnyitója után dr. dubovitz dénes, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője bevezető előadásában az orvosetikai bizottságoknak az orvosi rendtartás végrehajtásában végzett munkájával foglalkozott. részletesen elemezte a bizottságok jöv. feladatait, a munka további javításának lehetőségeit.

a beszámolót élénk vita követte./mti/

13, 10

13:20 ✓

Reli

- 28 -

bb. 38. bemutatták a mezőgazdasági muzeum új szarvasmarha-tenyésztési kiállítását

t cs/j/gy/hk

1961. június 29.

a mezőgazdasági muzeum vajdahunyadvári főépületében csütörtökön délelőtt matolcsi jános, a muzeum főigazgatója adott tájékoztatást a sajtó képviselőinek a készülő szarvasmarha-tenyésztési kiállításról. elmondotta: a kiállítással a muzeum segítséget kíván nyújtani a fiatal termelőszovertkezeteknek a nagyüzemi szarvasmarha-tenyésztés kialakításához, fejlesztéséhez. igen érdekes és hasznos részlege a kiállításnak a közös állatállomány elhelyezését szolgáló épületek mintadarabjainak bemutatója. az egyszerűbb, házilag is kivitelezhető istállótípusok mellett bemutatja a szabadtartásos, továbbá a korszerű csövázás, valamint a teljesen gépesített istállótípusokat.

a rendkívül tanulságosnak ígérkező, nagyszabású kiállítás szombaton nyílik meg a nagyközönség számára.

/mti/

bb. 40. időjárásjelentés

tm/gy

1961. június 29.

a meteorológiai intézet jelenti június 29-én, csütörtökön 13 órakor:

napos, meleg idő

a hűvös óceáni légtömegek közép-európa elárasztása után ma éjjelre az onyega-tó, kijev, bukarest, szófia vonalat érték el. a hűvös levegőből nyugat-európa felett kialakult napos, száraz időt biztosító anticiklon lassan kelet felé terjeszkedett. a szovjetunió európai területének délkeleti részei felett tovább tartott a meleg, szubtrópusi légtömegek uralma. hazánkban szerdán legnagyobb rész felhős volt az ég, a reggeli és délelőtti órákban a délnyugati, déli, a délutáni órákban az északkeleti megyékben volt helyenként eső, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában nem volt több 2-3 milliméternél. de szekszárdon elérte a 6, bacsón a 9, kismén a 12, somogyszobon 14, tiszabercelen a 30 millimétert. ez utóbbi helyen jég is esett.

/folyt. köv./-

14:20

14:20 ✓

- 29 -

bb. 40. időjárás.... folyt./ gy

a napsütés időtartama országsszerte 5-11 óra között váltakozott. a hőmérséklet napközben a zagyva-tisza vonalától nyugatra eső területen 22-26, a tiszántulon általában 26-29, tiszabecsen 30 fokig emelkedett. ma hajnalban általában 9-13, a nyugati és északi megyékben helyenként 5-9, viszont az alföld egyes helyein és a balaton északkeleti végénél csak 14-16 fokig hűlt le a levegő. ma reggel és koradélelőtt általában már csak gyengén, vagy közepesen volt felhős az ég. 10 órakor 18, - 22 fok közötti hőmérsékleteket jelentettek.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20.5 fok volt, a sokévi átlagnál 0.1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. a balaton vízének hőmérséklete síófokon 22 fok.

várható időjárás péntek estig: többórás napsütés, eső nem lesz. gyenge szél, a nappali felmelegedés fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-27 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén is száraz, meleg idő. a duna vízállása ma reggel: 395 centiméter.

/mti/

bb 42. a vidéki iparfejlesztéssel kapcsolatos villamosipari kérdéseket tárgyalják meg a szakemberek a júliusi debreceni vándorgyűlésen - a magyar elektrotechnikai egyesület sajtótájékoztatója

t tz/hné vm ki 1961. június 29.

csütörtökön a technika házában tájékoztatta a sajto képviselőit a magyar elektrotechnikai egyesület vezetősége a július 7-én és 8-án debrecenben megrendezendő kilencedik vándorgyűlés előkészítéséről, amelyen a vidéki ipartelepítéssel kapcsolatos villamosipari kérdéseket tárgyalják.

a megbeszéléseken - amint bánóczy györgy gépészmérnök, az egyesület főtitkára elmondotta - körülbelül 400 szakember előtt elsősorban az országos tervehivatal elnöke, a vidéki ipartelepítés népgazdasági jelentőségéről és az ezzel kapcsolatos kérdésekről beszél majd. ezután három előadás alapján tárgyalják meg a tudományos és tervező intézetek, a szerelő és gyártó ipar, az áramszolgáltató és üzemeltető vállalatok, valamint a műszaki oktatás képviselői a vidéki ipartelepítés folytán a villamosiparra háruló feladatokat, s az e téren jelentkező problémákat. szóba kerülnek majd az erősáramú ipar vidékre telepítésének kérdései és általában a vidéki ipartelepek villamosenergia-ellátásával, valamint villamosberendezéseik tervezésével, szerelésével és üzemeltetésével kapcsolatos problémák.

a vándorgyűléssel egyidejűleg a kohó-és gépipari minisztérium erősáramú berendezési igazgatósága kiállítást is rendez, amelyen az erősáramú ipar- elsősorban a vidéki iparvállalatok legújabb gyártmányait mutatják be./mti/

14,35

- 30 -

1501

bb 41. péter-pál napján a földeken - befejezték az őszi árpa aratását a baranyai állami gazdaságok - országsszerte aratják a búzát - megérkeztek az első idei búzaszállítmányok az állami felvásárló telepekre

ö vid kz/j vm hk

1961. június 29.

az aratás kezdésének hagyományosnak számító napján, péter-pálkor, az idén már az ország egész területén csúcspontján volt a nagy munka. az ország legdélibb részén, baranyában, a párnapos, hűvös esős időjárás után csütörtökön teljes erővel folytatódott a beérett gabona aratása. a megye állami gazdaságaiban ezen a napon már be is fejezték a mintegy 6000 holdon őszi árpa aratását. a fontos takarmánynövényt csaknem egészében kombájnokkal takarították be, aratógéppel mindössze párszáz hold termését vágta le. a kombájn-csoportok azt mutatják, hogy az őszi árpa termés holdanként 15 mázsa körül lesz. ugyanezen a napon több mint 100 kombájn megkezdte a megye állami gazdaságaiban a szovjet és olasz búzák aratását. estig körülbelül 2000 holdról takarították be a termést.

a somogyi határban ugyancsak „teljes üzem”, volt már péter-pál napján: több mint 400 aratógép és kombájn, a szélviharoktól erősen összekuszált gabonákban pedig mintegy 1000 kézikaszás vágta a rendet. a megye 150 közös gazdaságában befejeződött az árpa betakarítása és általánosan megkezdtek a buza aratását. csütörtök estig 5000 holdról takarították be a kenyérgabonát. a ságvári egyetértés termelőszövetkezet határában befejezték a néhány nappal korábban erő, olasz buza aratását és hozzáláttak a magyar buza aratásához.

bács megyében, a gépek többsége nyújtott műszakban dolgozik. kora hajnalban látnak munkához a szövetkezeti gazdák is. a jánoshalmi új élet termelőszövetkezetben éjjel is dolgoznak a tagok. egész éjjel dolgoznak a kombájnok a városföldi állami gazdaságban is. a gazdaság két kiváló kombájnvezetője - ivanics ádám és kovács jeno - már eddig több mint 13 vagon gabonát takarított be.

szabolcs-szatmár megyében péter-pál napján 20.000 kézi kaszás, ugyanennyi marokszedő és kévekötő dolgozott kora hajnaltól késő estig az év elején alakult termelőszövetkezetek még kis parcellában levő gabonátláin. a több éve gazdálkodó termelőszövetkezetek nagy tábláin több mint 250 aratógép és 150 kombájn vágta a rendet.

/folyt.köv./

14,50 16.10
NE

- 31 -

/bb 41. péter-pál....1.folyt./vm

a géppálmások aratógép kezelői még napfelkelte előtt munkához láttak. a tiszaszalkai géppálmás körzetében több mint 1300, a nyirbátori géppálmás körzetében pedig mintegy 1200 holdról takarították be az árpát és a rozst. a nyírségben és a beregi tájon gyorsabban értek be a kalászosok. itt a gépek átcsoportosítására volt szükség. a gondos munkaszervezéssel és a munkaidő jó kihasználásával a megye szövetkezeti és állami gazdaságaiban naponta több mint 21.000 holdról vágják le a kalászosokat.

szórványosan akad már csak lábon álló őszi árpa a zala megyei közös gazdaságok határában is. a friss tarlókon mindenütt szántó-traktorok dolgoznak. a megye közös gazdaságai közvetlenül az aratás után 40.000 hold nyári mélyszántást s csaknem ugyanekkora területen másodvetést végeznek. a kedvező időjárást kihasználva, megkezdődött a másodvetés a felszántott tarlókon a veszprém megyei közös gazdaságokban is. a pápai járásban elsőnek a marcalti rábaparti egyetértés termelőszövetkezet határában vetették el a másodnövényeket. a balaton parton 25 községben kezdődött meg ez a nem halasztható munka. köveskálon, balatonedericsen, káptalantótiban és még több helyen, elsősorban rövid tenyészidejű kukoricát, repcét, muhart, kölest és csalamádét vetnek a frissen szántott tarlókon. szolnok megyében „hármás kapcsolással”, végzik az aratást és a szántást. a kombájn még a táblán arat, ugyanakkor már huzzák a szalmát, a traktorokkal pedig megkezdik a tarló feltörését. sürgető ez a munka, mert 75.000-80.000 hold nyári mélyszántást, ugyanilyen területen középmély szántást és mintegy 60.000 holdon tarlónántást akarnak elvégezni a következő hetekben. csütörtökön a megye 12 géppálmásának körzetében már több mint 200 traktor törté a tarló. a karcagi géppálmás például 40 erőgépet állított munkába a helybéli május 1. és a november 7. termelőszövetkezet földjein, de a többi gépek is kinn állnak a táblák szélén, hogy a kombájnszalma lehúzás után azonnal hozzáláthassanak a szántáshoz.

sok helyről érkezett jelentés a gabona-felvásárlás megkezdéséről. somogy megye közös gazdaságai több mint 1640 vagon kenyérgabona értékesítésére kötöttek szerződést, s péter-pál napján adták át az első szállítmányt a terményforgalmi vállalatnak.

/folyt.köv./

15,00
16,10
KZ

- 32 -

/bb 41. péter-pál....2.folyt./vm

az idei első kenyérgabonát a ságvári egyetértés termelőszövetkezet szállította a helybeli állami magtárba. a szövetkezet már eddig több mint 300 mázsa új búzát adott el. egymás után érkeznek a termelőszövetkezetekből a terménnyel megrakott teherautók és vontatók a bács megyei terményforgalmi vállalat telepeire is. a kombájnnal aratott, csépeelt búzából elsőnek a hartai közös gazdaságok szállítottak búzát. megkezdték csütörtökön a kitűnő bácskai fekete földek búzatermésének értékesítését is. a szeremlei rákóczi 200 mázst, a hercegszántói dózsa tsz 3 vagon búzát szállított az állami magtárba. a megye felvásárló telepei már eddig 12 vagon árpát és 8 vagon búzát vettek át a termelőszövetkezetektől. növekszik a forgalom a csongrád megyei terményforgalmi vállalatok telepein. a szegvári gorkij tsz 3 vagon, a fábiánsebestyéni kinizsi tsz egy és fél vagon árpát adott át elsőnek a felvásárló szerveknek. a hódmezővásárhelyi előre tsz 5 vagon, a hódmezővásárhelyi bem tsz 1 vagon, az apátfalvi aranykalász tsz pedig 3 vagon búzát szállított már be az átvevőhelyre. a megye egyik legnagyobb közös gazdasága, az eperjesi ifju gárda tsz, csütörtökön nyolc vagon szerződéses búzát adott át a terményforgalmi vállalatnak. a kitűnő minőségű termésért mázssáncént 40 forint szerződési, nagyüzemi és hektoliter súly felárat fizettek ki, így a szövetkezet a hivatalos áron felül 32.000 forint jövedelemhez jutott.

az átvett buza minősége egyébként megyeszerte kitűnő. a hódmezővásárhelyi előre tsz által termelt oszt buza például 81 hektoliter súlyu. az eddig beszállított búzáé nedvességtartalma az engedélyezett 14 és fél százalék helyett mindössze 12-13 százalékos, s így a kenyérgabona tárolása is könnyebb, mert vastagabban terítve raktározható./mtl/

15,03
16,10
KZ

- 33 -

bb 43. átadta a 30.000., csehszlovák exportra készült televízió készüléket az orion rádiógyár

1 kf/kf/m/ki

1961. június 29.

az orion televíziókat ma már szinte az egész világon ismerik. az üzem termékéinek legnagyobb vevője csehszlovákia, ahová harmadik éve szállítják a magyar készülékeket. csütörtökön elhagyta az üzem a 30.000., csehszlovák exportra készült televízió is. az elmúlt két évben ugyanis 20 000 át 505-ös típusú készüléket, az idén pedig - egy hónappal a határidő előtt - 10 000 televíziót állítottak össze csehszlovák szomszédainknak a gyár dolgozói. ugyan- csak az előírt idő előtt készült el az üzemben a finnek részére a kétezredik rádiókészülék.

az orion televíziók jó minősége és a szállítási határidők pontos tartása újabb csehszlovák rendelést - 12 000 televíziót - eredményezett. ennek a mennyiségnek a nagy részét ugyancsak még az idén átadja az üzem. /mti/

bb 44. termelési rekord a nagykanizsai sörgyárban

vid/te/m/ki

1961. június 29.

a nagykanizsai sörgyár dolgozói már június 22-én teljesítették félévi termelési tervüket, s a hónap végéig tízezer hektoliterrel több sört készítették az eredetileg tervezettnél. az első félévben csaknem annyi sört gyártottak és szállítottak a kereskedelemnek, mint néhány évvel ezelőtt egy esztendőben. a termelés a múlt év első feléhez képest harminchatezer hektoliterrel növekedett.

/mti/

15,25

16,10

16,10

-34-

bb 45. gyomtalanok és az átlagosnál jobban fejlettek a géppel művelt kukoricák

vid/s/kz

1961. június 29.

kukoricatermesztésünk az idén mind területileg, mind pedig az alkalmazott termelési technikai eljárásokat tekintve jelentősen fejlődött. az új agrotechnika használatára csak a termés hozamok növekedésében nyilvánul meg. a korszerű kukorica-termesztéshez már csak a gépesítés nagyobb lehetősége miatt is, kevesebb munkaerőre van szükség, olcsóbb. különösen nagy jelentőségű ez az idén, amikor a korai aratás miatt a növényápolási munka és a bekarítás összetorlódt.

jellemző ez a felismerés a békés megyei közös gazdaságok többségére. ebben a megyében az idén még a tervezetthez képest is csaknem 3.000 holddal nagyobb területen vetették négyzetesen a kukoricát. különösen figyelemre méltó ez az eredmény, akkor, amikor egyes megyékben még a tervet sem teljesítették.

természetesen itt sem ment egyszerűen és máról-holnapra az új módszer térhódítása. a békési járásban, az elmúlt évben még nagyon sok szövetkezet húzódozott a négyzetes vetéstől, de amikor meggyőződtek arról, hogy a gépekkel vetett és ápolat kukorica kevesebb munkával, kisebb termelési költséggel is jobb termést adott, megváltozott a véleményük, s egyes helyeken az idén már a háztáji kukoricát is a gépállomással vetették, négyzetesen.

a mezőberényi gépállomás körzetében 9.000 hold kukoricát vetettek az idén, s ebből kerekén 5.000 holdat négyzetesen. ebből 4.000 hold kereszt és hossz-irányban egyaránt kitűnően művelhető géppel. a közös gazdaságok most nagy hasznát látják ennek a lehetőségnek: a gépek segítségével gyorsan és időben tudták gyomtalanítani az értékes takarmánynövényt. éppen ellen- tétes a helyzet a köröstarcsai új élet termelőszövetkezetben, ahol az idén még nem alkalmazták a négyzetes vetést. a szövet- kezet tagjainak most egyszerre szakadt nyakába a sok munka: kasza alá értek a gabonák, s még nagy területen kapálatlan a géppel nem művelhető kukorica. a gépállomás most úgy igyekszik rajtuk segíteni, hogy a tervezettnél 200 holddal több gabonájukat vágja, hogy minél többen kapálhassák a gyomos kukoricát.

nagyon szépek a kukoricák a kondorosi gépállomás körzeté- ben is. a csaknem 2.000 holdnyi négyzetes vetésű kukoricát itt már eddig háromszor kapálták meg.

/folyt.köv./

16,10

16,35

16,10

- 35 -

bb 45./ gyomtalanok.../ 1.folyt.s

hajdu-bihar megyében 42.000 holdon vetettek kukoricát, illetve művelnek az idén négyzetesen. a négyzetes vetéssel több ezerrel növekedett a holdankénti tőszám, s mert a művelés gépesíthető, többször tudják megkapálni, mint korábban. a püspökladányi járás községeiben, különösen nádudvaron, földesen és kabán, ahol már hagyományai vannak a négyzetes kukorica-vetésnek, az országosan tapasztalható munkatorlódás ellenére négy-szer-öttször kultivátorozták a kukoricát. a növényápolásban mindenütt ott érték el a legjobb eredményeket, ahol széles-körüen alkalmazhatták a gépeket.

a kezdeményezés bátorsága jól kamatozik más új termelési technikai módszereket tekintve is. csongrád megyében, a gorzsi állami gazdaság egyik 300 holdas kukoricatábláján, házilag készített gép segítségével darabokra tépett és a talajon szétszórt kukoricaszárát leszántolták. a leszántott kukoricaszár két mázsa szuperfoszfáttal és tavaszi fejtrágyá-zással kipótolva, amint a kukorica fejlettségéből megítélhető, kitűnően helyettesítette a szerves trágyát. az ilyen módon gazda-gított talajon a kukorica már 50-60 centiméter magas, erősebb és gyorsabban fejlődik, mint más területeken.

baranyában 110.000 holdon zölde az idén kukorica. több-helyütt már derékig ér. napokon belül várható a cimer megjelené-se. a megye szövetkezeti gazdaságai az idén átlagosan 15,5 mázsa szemeskukoricát akarnak betakarítani, s ennek érdekében bátran alkalmazzák a legújabb termesztési módszereket.

az egyik legnagyobb, a baranyai kukoricatermesztésre jellemző változás, hogy míg korábban 6-8 országosan elterjedt és sok helyi fajtát vetettek, addig az idén 2, a helyi talaj és ég-hajlati adottságoknak legjobban megfelelő fajtát termesztettek, - a melegebb dráva menti sikságon a martonvásári-1-est, a hűvösebb mecseki hegyháton pedig a martonvásári-9-est. a tőszámot a korábbi 8.000-10.000-ról 17.000-re, egyes helyeken pedig 18.000-20.000-re növelték.

egészen új eljárásnak számít baranyában a kukorica fejtrágyázása. tavaly még csak kísérleteztek ezzel a módszerrel, az idén pedig már széleskörűen alkalmazzák, mert hiszen a kísérletek tanulsága szerint hatására körülbelül 20 százalékos a terméstmennyiség. a módszer lényege az, hogy a cimerhánnyás előtt, a kukorica legerősebb fejlődési idő-szakában, - a csőképződés kezdetekor - kevés pétisót szórnak a kukoricatövekhez./mti/

.-

16, 15

16, 35

KE

- 36 -

bb 46. június 30-án nyílik a rippl-rónai centenáris kiállítás a nemzeti galériában - sajtóbemutató a tárlaton

t fe/hné/s sr 1961. június 29.

rippl-rónai józsef születésének századik évfordulója alkalmából centenáris kiállítás nyílik június 30-án a nemzeti galériában. a tárlatot csütörtökön bemutatták a sajtó képviselőinek. pogány ö. gábornak, a nemzeti galéria főigazgató-jának megnyitó szavai után genthon istván művészet-történész a kiállítás rendezője méltatta a tárlat jelentőségét./mti/

.-

bb 47. javulás várható a vízellátásban - a rekord: 684.000 köbméter napi vízfogyasztás - fokozottabban takarékoskodják a lak-ság, átmenetileg lényegesen kevesebbet locsoljanak a kert-tulajdonosok

i hbj/tm/s ki 1961. június 29.

a kánikulai napokban óriási volt a budapesten a víz-fogyasztás: kedden 684.000 köbméter vizet fogyasztott a fő-város lakossága, amire a vízművek történetében még nem volt példa. ez a nagymennyiségű víz sem volt azonban elegendő, mert a főváros néhány részén átmenetileg vízhiány jelentkezett, első-sorban a peremkerületekben, így a 16. kerületben, pestszécsényben, kőbányán, kispesztén és szörvényosan a budai hegyvidéken. ennek a magyarázata, hogy éppen a peremkerületekben használnak sok vizet ahol nappal, este, sőt nagyon gyakran éjjel is tömlővel öntözik a kerteket, viszont ezen a részen a csőhálózat nincs ilyen nagytömegű víz szállítására méretezve.

a kisebb mérvű enyhülés már érezteti hatását. a legutóbbi 24 órában, csak, 663.000 köbméter volt a fogyasztás, úgyhogy a tárolómedencékben sikerült kevés vizet tartalékolni. remélhető, hogy javulás lesz a vízellátásban. a fővárosi ta-nács közmű - és szolgáltatási igazgatósága azonban nyomatékosan felhívja a kert- és telektulajdonosokat, hogy átmenetileg lénye-gesen kevesebbet locsoljanak tömlőkkel, mert ezzel a háztartások -tól vonják el a vizet. felkéri a lakosságot is, hogy feleslegesen ne folyassa a csapokat, takarékoskodják a vízzel.

/folyt.köv./

16, 20

17, 15

KE

- 37 -

bb 47./ javulás várható....:/ 1.folyt.s

a rendkívüli igényeket elsősorban azért tudta kielégíteni a vízművek, mert viszonylag elég magas a duna víz-állása és így megfelelő a kutak vízhozama is. számolni lehet azonban azzal, hogy július végén, de különösen augusztusban csökken a duna vízszintje. addigra azonban már vizet szolgáltat a felszíni vízmű is, úgy hogy lényegesen jobbak a kilátások, mint voltak egy-két évvel ezelőtt hasonló időszakban.
/mti/

bb 50. termelési tanácskozások kezdődtek a Lenin kohászati művekben a harmadik negyedév feladatairól

vid te szb ki

1961. június 29.

a Lenin kohászati művekben ezen a héten termelési tanácskozások kezdődtek, amelyekben elsősorban a harmadik negyedév feladatait vitatják meg. az összejeveteleken részletesen ismertetik a következő három hónap termelési terveit gyár részlegekre, üzemekre, műhelyekre, munkacsoportokra lebontva. ismertetik továbbá az ideai műszint-tervek megvalósítását eddig elért eredményeket, s a még bevezetendő intézkedéseket. behatóan foglalkoznak a sorra kerülő felújítási, beruházási munkákkal, továbbá azokkal az üzembe lépő berendezésekkel, gépekkel, amelyek már segítséget adnak az üzemek dolgozóinak a harmadik negyedév feladatainak teljesítéséhez. döntenek a termelési tanácskozások részvevői a szocialista brigád cím odaítéléséről is. a július 4-én záruló tanácskozásokat mintegy százhatvan helyen tartják meg. /mti/

16,35
17,17

ME

- 38 -

bb 48. új vevőszolgálatot vezettek be a vörösmarty téri áruházban

i ta/tr szb ki

1961. június 29.

a vásárlás meggyorsítására és a vevőközönség kényelmére a vörösmarty téri áruház valamennyi osztályán új vevőszolgálatot vezettek be. ha valaki nem látja a keresett árucikket, az eladó felírja a címet, vagy a telefonját és ha újból érkezik áru, az illetékes osztály azonnal értesíti. így nemcsak a vevőt mentesítik a fáradságos utánjárástól, hanem kialakítják az áruház állandó vásárlóközönségét is. /mti/

bb 49. négy szekcióban 24 előadás hangzott el az imeko-1961 csütörtöki megbeszélésein

t tz/tm szb ki

1961. június 29.

a második nemzetközi mérés- és műszerteknikai konferencia - az imeko-1961 - csütörtökön délelőtt folytatta tanácskozásait. négy szekcióban összesen 24 előadás hangzott el.

ezen a napon fejeződött be a rádiótechnikai mérések szekciójának tanácskozása. a kétnapos ülészen a legnagyobb érdeklődést a félvezető anyagok fajlagos ellenállásának mérésével foglalkozó két előadás váltotta ki, amelyek két különböző mérési módszert ismertettek. az egyik elsősorban a gyártásban, a másik főként a laboratóriumi munkában alkalmazható.

csütörtökön kezdte meg megbeszéléseit a hőtechnikai mérések szekciója. nagy figyelemmel hallgatták többek között r. gorton amerikai szakember előadást az űrhajók hősugárzó felületeinek hőmérsékletméréséről, valamint k. lüderit lengyel kutató ismertetőjéről a felületi hőmérsékletmérő műszerek gyakorlati alkalmazásáról.

a konferencia pénteken folytatja munkáját. /mti/

16,40

ME

- 39 -

bb 51. politechnikai továbbképzés a szabadkigyósi mezőgazdasági technikumban

vid kz/j szb mi

1961. június 29.

a szabadkigyósi mezőgazdasági technikumban kéthetes politechnikai továbbképző tanfolyam kezdődött csütörtökön békés, csongrád és hajdu-bihar megyei általános iskolai nevelők részvételével. a tanfolyamon a pedagógusok a gyakorlati tanításhoz szükséges mezőgazdasági - főleg kertészeti - alapismereteket sajátítják el. /mti/

--

bb 52. sokoldalú munkát végeztek az első félévben a csongrád megyei népfrent-bizottságok - ülést tartott a népfrent megyei elnöksége

vid hmé szb sr

1961. június 29.

csütörtökön a hódmezővásárhelyi székházában ülést tartott a hazafias népfrent csongrád megyei bizottságának elnöksége, katona sándornak, a hazafias népfrent megyei titkárnak referátuma alapján a mozgalom elmúlt félévi eredményeit értékelték. többek között megállapították, hogy egyre több műszaki szakember kapcsolódik be a népfrent-bizottságok munkájába. így mintegy 30 mérnök és technikus vett részt 42 csongrád megyei község távlati rendezési terveinek elkészítésében. eredményesen foglalkoztak a népfrent-bizottságok a mezőgazdasági kérdésekkel is. /mti/

--

bb 54. veszélyes, tiltott helyen fürödtek: három nap alatt öt halott

vid hmé szb sr

1961. június 29.

az elmúlt napokban mosonmagyaróvárott és győrött öt ember fulladt a vízbe. a szerencsétlenül járt fiatal emberek - a legfiatalabb 14, a legidősebb 34 éves volt - valamennyien megszegtek a hatóság rendelkezéseit és tiltott helyen fürödtek. a szerencsétlenség oka: mindegyiknél szivgörcs. a rendőrség fokozottabb ellenőrzést rendelt el, s a tilosban fürdőzők ellen pedig szabálysértési eljárást indít. /mti/

--

17 00

1. 25

ML

- 40 -

bb 53. a megye egészségügyi helyzetéről és a gyors homokjavításról tárgyaltak a szabolics-szatmár megyei országgyűlési képviselők

vid hmé szb sr

1961. június 29.

az országgyűlési képviselők szabolics-szatmár megyei csoportja csütörtökön barczi gyula elnökletével ülést tartott nyiregyházában. az ülésen a megye egészségügyi helyzetét tárgyaltak. a jelentés megállapítja, hogy a felszabadulás óta a megye hatalmas eredményeket ért el az egészségügyi hálózat fejlesztésében. így például a kórházi ágyak száma 1262-ről 2190-re emelkedett. 1948-ban létesítették az első szülőotthont nyirbátorban, ma már öt működik 127 ágygyal, s rövidesen átadják rendeltetésének a baktalórántházit és az ujfehértóit, összesen 40 ágygyal. az idén körülbelül 40 új orvost kap a megye, s így az üres körzeti orvosi állásokat is betöltik, sőt, újakat is létesítenek. különösen nagy az előrehaladás a tbc-intézetek hálózatának kiépítésében. jelenleg öt tbc-kórház, illetve szanatórium és 12 gondozó működik, s évenként több ezer dolgozó átvilágítását végzik el.

a nagy fejlődés ellenére azonban a megye még most is minden vonatkozásban az országos szint alatt van. különösen sürgős az általános kórházi ágyak gyorsabb fejlesztése. a fehérgyarmati 260 ágyas kórház felépítésén kívül még nyiregyházában, vásárosnaményban és Kisvárdán terveznek nagyobbanyu bővítést. a tanácsi szervek e tervek megvalósításához kérték a képviselők támogatását is.

a képviselők ezután ellátogattak a nyiregyházi homokkiserleti, valamint az ujfehértói gyümölcskiserleti gazdaságba, s az ott elért nagyszerű eredmények megtekintése, a tudományos kutatókkal való beszélgetés után a gyors homokjavításról tárgyaltak.

a megyében harminc évvel ezelőtt kezdték meg a kísérleteket a homoktalajok megjavítására, s négy évvel ezelőtt rátértek a gyors homokjavítás módszerének alkalmazására is. kezdetben csak kis területen, ez évben már 4300 holdon alkalmazták ezt a módszert, amely a várakozáson felül szép eredményeket hozott. azokon a homokos területeken, ahol az előírás szerinti műtrágyamennyiséget használták fel, átlagban 4-5 mázsával nagyobb rozstermést értek el. ez azt jelenti, hogy a 4300 holdról az idén körülbelül 17.000 mázsával több rozst aratnak le, s ezáltal az érintett termelőszövetkezetek mintegy hárommillió forint tiszta bevételhez jutnak. jövőre 25.000 holdra kívánják kiterjeszteni a gyors homokjavítási módszert. ezáltal előzetes számítások szerint körülbelül 17 millió forint értékű többletrozst takaríthatnak le erről a területről. /mti/

--

17,05

17,22

ML

- 41 -

bb 55. vízrebocsátották a tihanyi komphajót - meggyorsul az átkelés a tihanyi réven

vid te szb ki

1961. június 29.

a tihany-szántódi révnél az átkelés meggyorsítására a balatonfüredi hajógyárban felépítették az ország legkorszerűbb kompját, amely a régi hajóval együtt teljesít majd szolgálatot a balatonon.

az új kompot, amelyet wagner imre főkonstruktor vezetésével a gyár konstruktőrei önállóan terveztek, csütörtökön vízrebocsátották, és megtartották a műszaki szemlét. a hajó műszaki megoldása igen érdekes. a 35. méter hosszú vízijármű fedélzetének közepén hét méter széles sávot képeztek ki a járművek elhelyezésére. négy ikarus 55-ös típusú autóbusz fér el ezen az uttesten, de marad még hely személygépkocsiknak, motorkerékpároknak is. a jármű fedélzetének magassága azonos a kikötők utjainak szintjével, így a járművek gyorsan elhagyhatják a kompot. az éjszakai átkeléshez a fedélzetet ostornyeles fénycsőlámpák világítják meg.

a zárt utasterek a fedélzet két oldalán, az uttesttől jobbra és balra helyezkednek el.

a magyar hajóiparban az új komphajón alkalmazták először a voith-schneider rendszerű, nyugatnémet gyártmányú hajócsavarokat. a csavarok akár egyhelyben is megfordíthatják a hajót. megfelelő beállítással oldalirányban is, egyenes vonalban is gyorsan haladhat a 420 lóerős komp.

a nyíltvízi próbák után a hajót rövidesen átadják rendeltetésének. /mti/

--

bb 58. bővizű kutakkal teszik termővé és ipari üzemek telepítésére alkalmassá a mongol pusztát a magyar szakemberek - magyar segítséggel alapozták meg a mongóliai malomipart - egyéb üzemek építését is tervezik magyar segítséggel

1 szf-tó/sze szb ki

1961. június 29.

a magyar népköztársaság az elmúlt években erejéhez mérten segítette a mongol nép építő munkáját. mongóliának mezőgazdasága korszerűsítéséhez, iparának kifejlesztéséhez, lakossága életkörülményeinek megjavításához mindenképp arra van szüksége, hogy az ország száraz, sivatagos pusztaságain víz fakadjon. ehhez kérték mongol barátaink a magyar geológusok és furómunkások segítségét. /folyt.köv./

17,22

18,03

KL

- 42 -

bb 58. /bővizű kutakkal... folyt./- szb

négy esztendeje ment ki az első magyar furóexpedíció mongóliába, hogy víz után kutasson. 1957-ben rövid kéthónapi munka után három kutatófurásból kettő már eredményes volt. azóta csaknem száz kutatófurást mélyítették, s 1960 végéig 56 bővizű kut építését fejezték be az ország különböző vidékein. a kutakhoz szükséges építési anyagot a magyar ipar szállította. eddig két g-100-as komplett furóberendezést, 4 aquadrill furóberendezést, mélyhenger-szivattyukat, béléscsőveket küldött a mélyfuró berendezések gyára és több más üzem mongóliába, kereskedelmi megállapodás alapján.

jelenleg 14 tagú magyar kutfuró expedíció dolgozik odakint. idei munkájuk eddig három új kutat eredményezett, négy kut furása pedig folyamatosan van. ezekkel együtt 1961-től 1965-ig összesen 75 újabb kut furásához és építéséhez szükséges anyagot szállítunk a mongol népköztársaságnak, közte a jövő évben három vagy négy aquadrill-berendezést, több más furófelszerelést, szivattyukat, bélés csőveket, geofizikai műszereket, stb. a kutfurásban ma már részt vesznek a mongol dolgozók is, akiket a magyar szakemberek képeztek ki. évenként minden berendezésnél 8-10 mongol munkás sajátította el a szakmát. a mongol furómesterek közül négyen jártak nálunk tanulmányúton, meglátogatták a mélyfuró berendezések gyárát és a nagyalföldi furásokat.

a magyar ipar segít a mongol malomipar alapjainak megteremtésében is. a malomszerelő- és gépgyártó vállalat tavaly két állványra szerelhető, naponta 20 tonna gabona őrlésére alkalmas kismalmot szállított a mongol népköztársaságnak. a berendezéseket 500 kilométeres sivatagi úton, teveháton vitték az ország egyik gabona-termő vidékére. ezzel a két malommal kezdődött meg a mongol malomipar megalapozása. a malmok felszereléséért, üzembeállításáért nagy jános főszerelőt és brigádját az illetékes mongol miniszter elismerésben részesítette. ez év elején egy főmolnár és egy vilanyszerelő utazott egy esztendőre mongóliába, hogy megtanítsa a mongol munkásokat a molnármesterségre, a gépek kezelésére. ezekben a napokban két újabb malomberendezést indítanak utnak budapestről a mongol népköztársaságba, augusztusban pedig megkezdik egy 600-800 vagon gabona tárolására alkalmas magtár gépi berendezéseinek szállítását is. /mti/

--

17,28

18,03

KL

- 43 -

bb 56 . magasabb szintű orvosi gyógyítást, kezelést nyújtarak a betegeknek a budapesti egészségügyi ellátás új szervezeti formái

t zs/sze szb sr

1961. június 29.

a fővárosi tanács egészségügyi vezetői csütörtökön sajtótájékoztatón ismertették az elmúlt hónapokban végrehajtott egészségügyi átszervezések eredményeit, tapasztalatait és a következő hónapok terveit. elmondták, hogy az egységes belgyógyászati, gyermekgyógyászati és szülész-nőgyógyászati ellátás rendszere - az orvosok és a betegek véleménye szerint - beváltotta a hozzá fűzött reményeket. a belgyógyászatban kialakított orvoscsoportok, amelyeknek élén szakmailag kitűnően képzett, tapasztalt főorvos áll, végig kíséri a betegek gyógyulásának egész folyamatát, s mintegy háziorkosként kezel, gyógyítja a megfelelő körzet lakóit. hasonló elvek alapján szervezték meg a gyermekorvosi ellátást is, amelynek eredményeként a körzeti gyermek-szakorvosok az eddiginél alaposabban vizsgálhatják, kezelhetik és gyógyíthatják kis betegeiket. a június elején bevezetett szülészeti és nőgyógyászati ellátás rendszere ugyancsak jó eredményekkel bízik, s így minden remény megvan arra, hogy a legfontosabb szakterületeken jól képzett, betegeiket közelről ismerő szakorvosok végezhetik a körzeti gyógyítómunkát.

az új ellátási rendszerek nagy eredménye az is - mondották -, hogy lehetőség nyílt arra: a körzeti orvosokhoz fordulók speciális, különleges megbetegedéseit az illetékes orvosok az egyes ágakat legnevesebb magyar specialistaival vitassák, tanácskozzák meg. a fővárosi tanács egészségügyi osztálya ugyanis felkérte a klinikákon, kórházi osztályok élén, tudományos intézetekben és egyebütt dolgozó országos hírnő specialistaikat, hogy konziliáriusokként segítsék, támogassák budapest lakosságának egészségügyi ellátását. a szakemberek szívesen vállalták a feladatot, s jelenleg az orvostudomány legkülönbözőbb ágainak 101 kitűnősége vesz részt a különlegesen nehéz, speciális esetek gyógyításában.

az elmúlt hónapok jelentős eredménye az is, hogy a szánthó kovács jános utcában már működik az ugynevezett baleseti sebészeti ambulancia, továbbá a baleseti utókezelés is, ahol a szakterület legjobb művelői részesítik első segélyben, gyógykezelésben és utókezelésben a különböző balesetek sérültjeit.

/folyt.köv./

17.45

18.10

Köz

mti hivatalos közlemények

1961. június 29.

bb 59. a minisztertanács ülése

k -lm sr

1961. június 29.

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

megtárgyalta és tudomásul vette a művelődés-
ügyi miniszter jelentését a társadalmi tanulmányi ösztöndíjrend-
szerrel kapcsolatos tapasztalatokról. a kormány megvitatta és kila-
lakította második félévi munkatervét. az egészségügyi miniszter
beszámolt a kormánynak a szocialista országok egészségügyi minisz-
tereinek budapesti konferenciájáról. a kormány a beszámolót tuda-
másul vette.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket

tárgyalt./mti/

--

17, 18
17.27

- 1 -

Nz

bb 56. /magasabb szintű... folyt./- szb

hosszu éveket sulyos gondja volt a főváros egészségügyi veze-
tőinek a szakrendelő intézetek zsúfoltsága, túlterheltsége. az
irányított betegellátás rendszerének megvalósításával ezen a téren
is jó eredmények születtek: észrevehetően csappant a szakrendelők
forgalma, s az előző éviéknél jól rövidebb a várakozási idő is.
az illetékesek most felülvizsgálják az egyébként bevált rendszert,
s előreláthatólag még ebben az évben intézkednek az egyik-másik
rendelőben előfordult fogyatékoságok, hibák megszüntetésére. ér-
vényt szereznek annak az elvnek, hogy a szakrendelőkben első ízben
jelentkező betegek lehetőleg még jelentkezésük napján orvos elé
kerüljenek.

a „járóbeteg-ellátást”, a következő hónapokban tovább javít-
ják, s az eddig bevezetett egységes ellátási rendszereket tovább
szélesítik. a gyermekkorzati orvosok hálózata például már egész
budapesten kiépült, a szülészeti-nőgyógyászati-rendszer azonban
egyelőre csak a budai kerületekben működik; észak-pest kerületei-
ben ez év őszén, a délpesti kerületekben pedig a jövő év elején
vezetik be az új ellátási formát.

a különböző szervezeti intézkedések eredményeként egyébként
a budapesti kórházakban megszűntek a visszaélések az ágyakkal.
elmondhatjuk, - hangsúlyozták az illetékesek, - hogy ma már a
sürgős kórházi ápolásra szorulóknak azonnal, a krónikus betegek
pedig 8-10 napon belül bejuthatnak a megfelelő kórházba. a kór-
házi ágyak számát egyébként az idén növelik: a róbert károly
körúti kórházi kombinát egyik épületét, - amelyet eddig nem egész-
ségügyi célokra használtak - kórházi osztállyá alakítják át. itt
ez év őszén 70 ágyas belgyógyászati osztályt nyitnak, s a továb-
biakban újabb 130 ágy elhelyezését biztosítják.

a fővárosi tanács egészségügyi vezetői a sajtótájékoztató
végén beszámoltak arról: a budapesti orvosok segítséget nyujta-
nak a falvak egészségügyi ellátásának javításához. csupán a fő-
városi tanács egészségügyi intézményeiből egy év alatt 76 orvos
ment vidékre üres orvosi körzetekbe, vagy kórházi munkahelyek-
re három-három hónapra, a budapesti kórházak pedig számos já-
rás egészségügyi munkáját patronálják. /mti/

--

17,50
16.47
Nz

- 45 -

bb 57. szalagszerű termeléssel csaknem négyeszeresére nőtt a termelés, nagymértékben javult a termelékenység a dinamó villamosforgógépgyárban

t 16/tr szb ki

1961. június 29.

csütörtökön a magyar sajtó házában haraszti istván kossuth-díjas, a dinamó villamosforgógépgyár főmérnöke beszélgetett az újságírókkal a gyár technológiai korszerűsítésének eredményeiről. elmondta, hogy a különböző üzemszekben mozgó szalagokat szerelték fel. ezzel a tekercselő-üzemben például 2-3 napról 2-3 órára, a szerelvényben 4-5 napról 30 percre, a festőműhelyben pedig 6 napról 2-3 órára csökkent a munkadarabok átfutási ideje. most már a tizedik szalagot szerelik az üzemben.

a szalagszerű munka megszervezésével öt év alatt mintegy négyeszeresére nőtt a gyár termelése, nagymértékben javult a termelékenység és mintegy 30 százalékkal csökkent az önköltség.

most júniusban helyezték üzembe a gyárban a motorházmunkáló automata-gépsort, amely mintegy 20 gép munkáját pótolja és másfél percenként kerül le róla egy-egy készre munkált motorház.

a kossuth-díjas főmérnök rámutatott végül arra is, hogy a szalagok felszerelésének költsége átlag két év alatt térült meg. /mti/

bb 60. „a mai magyar irodalom végérvényesen konszolidálódott és egészségesen fejlődik, - ülést tartott az írószövetség választmány

t v-zs/tr szb sr

1961. június 29.

a magyar írók szövetségének választmányja csütörtökön a szövetség székházában ülést tartott. a tanácskozáson, - amelyen darvas józsef elnökölt - dobozy imre, az írószövetség főtitkára valóság és irodalom címmel mondott beszámolót.

- mi a maiságon korhoz kötődést értünk, ideológiai és történelmi korhoz kötődést - hangoztatta. vannak, akik a maiság és a szöveg között vett mai téma közé egyenlőségjelet tennének, de ezeknek nincs igazuk. a maiság, amely mindenekelőtt tudatosság, éppen a szocialista eszméiség nemzedékeket átfogó térhódításánál és befolyásolhatatlan távlatainál fogva sokkal tágabb, szélesebb kategória, mint a mai téma. hiszen korunk uralkodó világnézetével közelebbi, vagy távolabbi múltunkról is lehet nagyon mai műveket írni, olyanokat, amelyek a korszerűen orientálódó tömegeknek szocialista eligazítást adnak, amelyek tehát erősítik a múlt értéséhez és a jelen vállalásához szükséges tudatosságot. /folyt.köv./

18,00

18,47

KE

- 46 -

bb 60. „a mai magyar irodalom... 1. folyt./- szb

mostani környezetbe ágyazva, frissnek látszó témában viszont ma élő emberekről is lehet dohos lehelletű műveket írni, ha az író látószöge nem jó, ha világnézete nem korszerű, tehát nem szocialista, vagy nem következetesen az.

dobozy imre ezután irodalmi életünk néhány problémájával foglalkozott.

- a mi társadalmunk már közeljár ahhoz, hogy bevégezze a szocializmus megalapozását. a hatalom, a gazdaság, a társadalmi szerveződés dolgában valóban nincs is semmiféle aggasztó elmaradásunk. de vajon, hol tartunk a szocialista lelki megalapozásban? embermilliók élnek nálunk, soha nem volt relációkban, soha nem volt feladatokkal, gondokkal birkózva, a tudatosság és felelősség legkülönbözőbb fokain és telve izgalmas kérdésekkel, mert egy igazságtalan, hierarchikus „harmóniát”, széttörve, egy igazságos szép harmónia felé tartanak. sokan azonban a közösségben még túlságosan privát emberek, és még nem eléggé megrajzolt arcú egyének. már utálják a farizeusságot, de még nem találják a feltétlen nyíltság tiszta hangjait, már értelmük és szívük is szabadul a hazug előítéletektől, de az új jellemvonások, új lelki szépségek, új vonzódások utját még botladozva járják. már nő bennük az undor a léhasággal, a kapzsisággal, a törtetéssel szemben, de közülük még sokan visszaesnek abba, mint nehezen muló betegségbe, hogy elősködjének egy kicsit, s maguknak kaparjanak és a könyököket is használják... és még sok mindent szeretnének érteni, tudni; hogyan éljenek, hogyan gondolkozzanak, hogyan barátkozzanak, hogyan szeressenek? - és megszámlálhatatlan kérdésükre ki ad lélekbeható, emberileg eligazító, a művészi felismerés forró élményét nyújtó választ? ha az irodalom szerepe és felelőssége ebben a vonatkozásban nem is kizárólagos, az élő irodalom a maga szerepét és felelősségét a szocializmus lelki bázisának megteremtésében nem háríthatja át senki másra és nem is kisebbitetheti. és ehhez még valami. senkinek sem lehet kétsége, hogy nálunk és másutt az utókor szocialista, sőt, kommunista utókor lesz. a mi időnkben születő írói alkotások, a mi életünk kérdéseire adott, s adandó írói válaszok tehát nyilvánvalóan egyértelmű - s az eszméiséget és maiságot illetően nyilvánvalóan szigorú - utókor mérlegén fognak megmérni!

/folyt.köv./

18.52 R. -

KE

- 47 -

bb 60. /,, a mai magyar irodalom...2. folyt./- szb

a referátum végül hangoztatta, hogy a mai magyar irodalom végérvényesen konszolidálódott és fejlődése egészséges, sokat ígérő.

- rendkívül fontos, az irodalom levegőjét s vállalkozásait hallatlanul termékenyítő jelenség, hogy rendszerünkben ugrásszerűen megnőtt a szocializmust építő társadalom alkotó elemének, az egyének törvényes és egzisztenciális biztonsága, állampolgári tekintélye, emberi becsülete. mindezzel együtt általános jelenség, hogy valóságunk humán tartalma nagyon is érezhetően megerősödött, s az épülő szocializmusnak ez a mind jelentősebb vonzódereje nemcsak általában az értelmiségiekre, hanem köztük az írókra is komolyan hat.

a beszámoló utáni vitában a választmány tagjai hangsúlyozták:

- a gondolkodás, a szemlélet, a világnézet alapvető problémája a mai élet művészi ábrázolásának, szilárd, megalapozott világnézet nélkül nem lehet helyesen látni, hűen tükrözni a valóságot.

a felszólalók elmondották, hogy általános tapasztalat: irodalmunk egészségesen, jó irányban fejlődik, izmosodik, s aki látja a kéziratokat, a születő új alkotásokat, biztató képet kap a magyar irodalom jelenéről és jövőjéről. szó esett arról is, hogy a kritikáról szóló pártdokumentum nyomán kialakulóban van egy friss, jószellemű kritikai irányzat, amelynek művelői nyíltan, őszintén, bátran, személyekre való tekintet nélkül azt írják a művekről, amit valójában éreznek, ami tényleges véleményük. ez a kritika, az őszinte dicséret, vagy elmarasztalás, a hibák jóindulatu, magyarázó feltárása nagy lendítőereje lehet új, kiemelkedő művek születésének, s különösen a fiatalabb írónemzedék tagjainak nyújthat nagy segítséget.

a választmányi ülés darvas józsef zárszavával ért véget.
/mti/

18.56

KE

- 48 -

bb 61. új létesítmények a balaton-partján

vid hné-lm sr

1961. június 29.

balatonfüreden csütörtökön a vendégek előtt megnyitották a vasútállomáson épült új utasellátó-éttermet, az első balaton-parti utasellátó felszerelése is a legkorszerűbb; konyhája gépesített; a hűtőszekrényeken kívül a pultokat is hűtőtartályokkal szerelték fel. a csapból kifolyó üdítőitalokat beépített keverőgépek készítik el.

siófokon is csütörtökön adták át műszakilag a tartós anyagokból összeállított első magyar tervezésű motelt, a hotel vénuszt. a kétszemélyes szobákat modern, kárpitozott butorokkal rendezik be. a motel egy részébe már pénteken beköltöznek az első vendégek, néhány napon belül mind a 60 szobát átadják rendeltetésének

a balaton partján felépültek az első szot-campingok is, amelyekben csütörtökön már „táblás ház”, volt. csopakon, balatonbogláron, balatonlellén összesen 114 vasvázakra szerelt faházat állítottak fel. balatonalmádiban megkezdte működését az a korszerű cukrászüzem, amely balatonvilágostól tihanyig a tóparti vendéglátóhelyeket látja el cukrászsüteménnyel és fagyalattal. a cukrászüzem közelében csütörtökön nyílt meg az új üzletsor is. a balatonfelvidék legforgalmasabb helyén, hévízen csütörtökön az új üzletsor 18 pavilonjából már 17-ben megkezdtek az árusítást./mti/

--

bb 63. dr. sik endre üdvözlő távirata a finn köztársaság új külügyminiszteréhez

tm-lm sr

1961. június 29.

dr. sik endre külügyminiszter, üdvözlő táviratot küldött ahti karjalainen-nek abból az alkalomból, hogy a finn köztársaság külügyminiszterévé nevezték ki./mti/

--

19.00

19.07

KE

- 49 -

bb 62. a budapesti tanácsakadémia tanévzáró ünnepe

t vt/tm-lm sr

1961. június 29.

a budapesti tanácsakadémia tanévzáró ünnepe csütörtökön délután tartották a postások szakszervezete cházár andrás utcai székházában. az ünnepegen résztvett sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, dr. pozsonyi istván, az elnöki tanács titkárságának vezetője, dr. maróti jános, a minisztertanács titkársága tanácsszervek osztályának helyettes vezetője, valamint több megyei, tanácsi vezető.

dr. aibner pál, a tanácsakadémia igazgatója elismeréssel szólta a most végzett 140 hallgató - járási, városi és községi vb elnök, helyettes és titkár - tanulmányi munkájáról. két évi tanulás, sokoldalú képzés után a hallgatók a vizsgákon magas színvonalú, igen tartalmas ismeretekről adtak számot. kiemelkedő tanulmányi eredményéért, illetve példás szorgalmáért 21 hallgató részesült dicséretben.

az igazgató beszéde után sándor józsef tolmácsolta az ünnepege résztvevőinek a központi bizottság üvözetét, majd azokról a nagy jelentőségű feladatokról beszélt, amelyek a tanácsi vezetőkre várnak.

x x x

a szombathelyi tanácsakadémia - ahol 110-en végeznek - pénteken tartja tanévzáró ünnepegeét. a nyiregyházi és veszprémi államigazgatási iskolákon ezekben a napokban 200 községi, tanácsi vezető fejezi be tanulmányait./mti/

--

bb 64. felavatták az autóközlekedési vállalat új központját székesfehérvárott

vid te-lm ki

1961. június 29.

székesfehérvárott csütörtökön felavatták az autóközlekedési vállalat negyvenötmillió forintos beruházással épült új központját. /mti/

--

19.04

19.10

He

- 50 -

embargo: június 30 reggel 6 óra

bb 65. kinevezés

te-lm sr

1961. június 29.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa bartos istvánt rendkívüli követté és meghatalmazott miniszterré nevezte ki./mti/

--

bb 66. időjárásjelentés

tm-lm l1

1961. június 29.

a meteorológiai intézet jelenti június 29-én, csütörtökön 18 órakor:

napos, meleg idő

várható időjárás péntek estig: többórás napsütés, eső nem lesz. gyenge szél, a nappali felmelegedés fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 23-27 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén is száraz, meleg idő./mti/

--

bb 67. a vándor kórus franciaországba utazott

gg-lm sr

1961. június 29.

a nyolcvantagú vándor-kórus hantos jános, a vándorkórus elnökének vezetésével csütörtök délután franciaországba utazott. a kórus gisors város meghívására az ottani nemzetközi fesztiválon vendégszerepel./mti/

--

19.08

19.12

He

- 51 -

68. fehér Lajos látogatása szolnok megyében

zb Li

1961. június 29.

fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és németh károly, az mszmp központi bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője csütörtökön szolnok megyébe látogatott. délelőtti megbeszélést folytattak a megyei pártbizottságon, majd csáki istvánnal, a megyei pártbizottság első titkárával, horváth imrével, a megyei pártbizottság titkárával, somlyó ferencsel, az állami gazdaságok főigazgatósága növénytermesztési főosztályának vezetőjével és bozsi tiborral, az állami gazdaságok megyei igazgatóságának vezetőjével a palotási állami gazdaságba utaztak. garai Lajos igazgató, szabó Antal párttitkár és nagy györgy János üzemvezető kalauzolásával megtekintették a lucerna gyorszártó üzemét, amelyet mintegy hatmillió költséggel építettek. az éjjel-nappal működő üzemben alig több mint két hét alatt már nyolcszáz mázsa fehérje-dús lucernalisztet készítettek. megnézték a gazdaság új üzemgátát, a pecsenyekacsa nevelő telepet is. ebben az évben már hatezer pecsenyekacsát értékesítettek és átlag súlyuk nyolc hét alatt elérte a két kilót. a vendégek elismeréssel szöktak a szép kacsálmományról és az egyszerű, olcsó gazdasági épületekről. ezután töröksenmiklósról látogattak a vendégek a vasipari gépjavitó vállalat öntözési bemutatóján vettek részt. a szakemberek üzem közben tanulmányozták az öntöző szórófejeket, valamint a kézi és motorikus meghajtású furóberendezéseket. a délutáni órákban megtekintették a héki állami gazdaság területén folyó aratást és az intenziós külföldi búzafajtákkal bevetett kísérleti táblákat. /mti/

19.14
19.17

KE

--

- 52 -

bb 69. római sándor fogadta a szovjet kulturális küldöttséget - a magyar és szovjet szakemberek megbeszélései

ms/tm szb sr

1961. június 29.

a szovjet-magyar baráti társaság hazánkban tartózkodó kulturális küldöttségének vezetője: i.i. szvetkov, a szovjetunió kulturális ügyei miniszterének vezetésével csütörtökön a hunnia filmgyárat kereste fel. a küldöttség tagjai közül p.a. markov, a moszkvai művész színház vezető-rendezője, v.b. gomoljaka sztálin-ojjas zeneszerzővel együtt nádasy kálmánnal, az operaház igazgatójánál járt. a baráti megbeszélés után gomoljaka a balettvizsga próbáját is megtekintette. n.a. pankov, a szovjet baráti társaságok szövetségének osztályvezetője a gammába látogatott, ahol megismerkedett a gyár vezetőivel, a magyar-szovjet baráti társaság aktivistáival.

a küldöttség délután római sándornál, az mszmp politikai bizottsága tagjánál, a magyar-szovjet baráti társaság elnökénél tett látogatást. a szívélyes, baráti légkörben lefolyt találkozón jelen volt vass istvánné, az országgyűlés alelnöke, tóth józsef, az mszmp központi bizottságának alosztályvezetője, demeter sándor, az mszbt főtitkára, jelen volt v.k. gulevszkij, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa.

a vendégek ezután a magyar-szovjet barátság házában a magyar kulturális élet számos vezetőjével találkoztak. a baráti hangulatu eszmecsere-n részt vett a magyar képzőművészet, a zenei és a színházi világ számos kiválósága. jelen volt m.a. kukanov, a budapesti szovjet nagykövetség titkára.

a vendégeket az mszbt elnöksége nevében waldapfel józsef akadémikus üdvözlölte. i.i. szvetkov, a szovjetunió kulturális ügyei miniszterének helyettese válaszában tájékoztatta a jelenlevőket a küldöttség magyarországi útjáról, majd hangsúlyozta: országunk népe élénken érdeklődik a magyar kulturális élet eredményei iránt. a szovjetunióban több mint 500 magyar szerző műveit adták ki, 15 millió példányszámban. a magyar zenei és színházi élet kiemelkedő képviselőinek műveit gyakran előadják a szovjet színházakban és a szovjet emberek sok magyar filmet is megismerkedtek. őszinte örömmel tölt el bennünket a magyar kulturális élet fejlődése, amelyről most saját szemünkkel is meggyőződünk. találkoztunk a magyar nép különböző rétegeinek képviselőivel és tapasztalhattuk a népeinket összefűző, egyre erősödő barátságot. /mti/

--
- 53 -

19.28
19.17

L helyettese

KE

bb 70. matematikusok vándorgyűlése debrecenben

vid hné-Lm sr

1961. június 29.

csütörtökön délután debrecenben a technika házában megnyílt a bolyai jános matematikai társulat ez évi vándorgyűlése. a háromnapos vándorgyűlést dr. surányi jános, a budapesti eötvös loránd tudományegyetem professzora, a társulat főtitkára nyitotta meg. az ülészak idején egyetemi tanárok, kiváló matematikusok tartanak tudományos előadásokat. az idei vándorgyűlésen a középiskolák és az általános iskolák matematikai anyagainak egyes kérdéseiről is tartanak előadásokat. a vándorgyűlést szombaton fejezik be./mti/

--

bb 71. ülést tartott a heves megyei pártbizottság

vid hné-Lm sr kkk

1961. június 29.

a heves megyei pártbizottság csütörtökön kibővített ülést tartott egerben. megvitatták a helyi tanácsoknak a termelészövetkezetek megerősítésében és fejlesztésében végzett munkáját. megbeszélték azokat a feladatokat is, amelyek a községi pártszervezetekre és a községi tanácsokra hárulnak a szocialista mezőgazdaság továbbfejlesztése és erősítése érdekében./mti/

--

bb 72. salvatore quasimodo a csepel autógyárban

t di/tm-Lm sr

1961. június 29.

salvatore quasimodo, a hazánkban tartózkodó nobel-díjas olasz költő, az irodalombarátok körének meghívására, csütörtökön a csepel autógyárba látogatott. résztvett a tiszteletére rendezett irodalmi délutánon, amelynek műsorában a gyár műkedvelői előadták néhány versét, ákontz ildikó, a zeneművészeti főiskola növendéke pedig a költő senki című megzenésített versét énekelte. salvatore quasimodo röviden ismertette életutját, eddigi munkásságát és költői terveit. köszönetet mondott a meghívásért, s azért, hogy a csepel autógyár irodalombarátainak köre az év elején magyarországon elsőként irodalmi délutánt rendezett műveiből.

a meghitt hangulatu találkozó végén dedikálta a közelmúltban megjelent verseskötetét./mti/

--

- 54 -

19.32
19.10

MS

a szerkesztőségek figyelmébe!!!

a mai bb 69. számú hír /rónai sándor fogadta a szovjet kulturális küldöttséget - a magyar és szovjet szakemberek megbeszélései/ első bekezdésének harmadik sorában helyesen:

... 1.1. szvetkov, a szovjetunió kulturális ügyei miniszterének helyettese vezetésével csütörtökön a hunnia....

--

bb 73. együttes ülést tartott az mszmp komárom megyei bizottsága és a megyei tanács

vid hné-Lm sr

1961. június 29.

az mszmp komárom megyei bizottsága és a megyei tanács csütörtökön együttes ülést tartott tatabányán. meghívták a tanácskozásra az országgyűlési képviselőket és több termelészövetkezeti elnököt is. a résztvevők kroszner lászlónak, a megyei tanács vb. elnökének a beszámolója alapján megvitatták, hogyan erősödtek a megyében a termelészövetkezetek és mit kell tenni további megszilárdításukért./mti/

--

20.10
20.20

- 55 -

bb 74. az elnöki tanács elnöke fogadta a guineai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét

-Lm L1

1961. június 29.

barry bocar biro, a guineai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete hivatalos küldetésben néhány napot budapesten töltött.

a nagykövetet fogadta dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, ott volt a fogadáson kristóf istván, az elnöki tanács titkára is, a nagykövet átadta dobi istvánnak sekou touré, a guineai köztársaság elnökének baráti üdvözlését.

barry bocar biro meglátogatta benke valéria művelődésügyi minisztert és szarka károly külügyminiszterhelyettes, a külügyminiszterhelyettes ebéden látta vendégül a nagykövetet./mti/

bb 75. megkezdődtek az államkölcson sorsolások

t kf/kf-Lm L1

1961. június 29.

az országos takarékpénztár június 29-én és 30-án bonyolítja le a 2., a 3. és a 4. békekölcsön 1961. első félévi sorsolását. a húzások csütörtökön délután az újpesti dattos ida művelődési házban ember istván a sorsolási bizottság elnöke nyitotta meg.

az első napon a 2. békekölcsönt sorsolták, 84 300 kötvényre 26 081 300 forintot, a százezer forintos főnyereményt a 3598 sorozat 305 számú kötvény nyerte. ezenkívül nyolc-nyolc 50 000 és 25 000 forintos, tizenöt 10 000 forintos és negyvenhét 5 000 forintos nagynyereményt is kisorsoltak.

ötvenezer forintot nyert:		huszonötezer forintot nyert:	
sorozat	szám	sorozat	szám
1658	0885	0070	0480
2772	0268	1441	0963
3255	0115	1846	0710
3716	0292	2200	0471
5134	0989	5113	0126
5567	0247	5888	0780
5879	0320	6040	0261
5936	0627	6836	0203

a húzásokat pénteken délután a 3. és a 4. békekölcsön sorsolásával folytatják, illetve fejezik be./mti/

21.15
21.10

KÉ

- 56 -

bb 76. fogadás a koreai népi demokratikus köztársaság elleni imperialista agresszió 11. évfordulója alkalmából

t sr/gg-Lm L1

1961. június 29.

csütörtökön este L1 don gen, a koreai népi demokratikus köztársaság nagykövete fogadást adott a koreai népi demokratikus köztársaság elleni imperialista agresszió 11. évfordulója alkalmából. a gundelben rendezett fogadáson megjelent nagy daniel, az elnöki tanács elnökhelyettese, szarka károly külügyminiszterhelyettes, karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, dr. simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, valamint politikai, gazdasági és kulturális életünk számos más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai testület számos vezetője és tagja.

a fogadáson levetítették a panmindzsoni tárgyalásokról készült dokumentum filmet, valamint a koreai népi demokratikus köztársaság egyik játékfilmjét.

a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le./mti/

bb 77. emlékest a társadalmi szemle megindulásának évfordulója alkalmából

tm-Lm sr

1961. június 29.

a magyar újságírók országos szövetsége emlékestet rendezett a dr. madzsár józsef és dr. sándor pál szerkesztette társadalmi szemle megindulásának 30. évfordulója alkalmából. komját irén megnyitója után egykori szerkesztője dr. sándor pál egyetemi tanár tartott előadást a folyóiratról, amely a marxizmus-leninizmus szellemében megalkuvás nélkül, bátran küzdött az egyre szélsőségesebben megnyilatkozó fasiszta uralom ellen. a beszámoló után egressi istván előadóművész józsef attila két versét adta elő, majd hernádi lajos kossuth-díjas érdemes művész chopin, bartók és liszt műveket játszott./mti/

- v é g e -

- 57 -

21.24
21.10

KÉ



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1961. június 30.

bb 1. moszkvában 1962-ben rendezik meg a nemzetközi csajkovszkij zenei versenyt - jelentkezési határidő október 1.

1 fe/hné szb sr

1961. június 30.

a nemzetközi csajkovszkij zenei versenyt 1962 április 2-a és május 7-e között rendezik moszkvában. a versenyen részt vehetnek a különféle-nemzetiségű fiatal muzsikuskok, akik a verseny évében betöltötték 17, s nem haladták túl a 32. életévüket.

a verseny három nyilvános fordulóból áll és a versenyzőknek az előírt műveket kotta nélkül kell eljátszaniuk. a fellépés sorrendjét sorsolás útján állapítják meg. a döntőben összesen 32 versenyző vehet részt: 12 zongorista, 12 hegedűs és nyolc gordonkás.

a magyar zeneművészek szövetsége a versennyel kapcsolatosan közli, hogy a magyar elődöntőre a jelentkezések határideje október 1. felvilágosítást a magyar zeneművészek szövetsége ad. /mti/

-. -

bb 2. 20 ezer pedagógus üdül itthon és külföldön - pénteken indult a nevelők első csoportja a szovjetunióba

1 vt/tr szb sr

1961. június 30.

a tantestületek a héten megtartották a tanévzáró értekezletet, megkezdődött az oktatásügyi dolgozók nyári vakációja is. a pedagógusok szakszervezete a szot-tal közösen ez évben is messzemenően gondoskodik arról, hogy a nevelők kellemesen töltsék a nyarat. a belföldi és külföldi szakszervezeti, illetve szot szervezésű kedvezményes üdültetési akciókban 20 ezer pedagógus vesz részt. az ország legszebb vidékein várják a nevelőket és családjukat a pedagógusok szakszervezetének korszerűen berendezett, kényelmes üdülői és a turistaszállások. sokan a szot üdülőiben töltik a nyári szünetük egyrészét.

az idén 1.300 pedagógus megy országjáró tanulmányutra, kirándulásra. a szot, illetve az ibusz útján számos magyar nevelő utazik a szovjetunióba, csehszlovákiába, lengyelországba, az ndk-ba, romániába. az első pedagóguscsoport pénteken indult utnak a szovjetunióba.

hazánkba is érkeznek külföldi nevelők részben tanulmányutra, részben üdülésre a szovjetunióból, angliából, afrikából, bulgáriából, lengyelországból, s az ndk-ból. /mti/

6⁰⁰

-. -

KE

-1-